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ЛИСТ ЗА НАЦИОНАЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУДуховна пометња садашњице

Ко је имао прилике да психолошки 
посматра наш сељачки свијет, послије 
једногодишњих тешких страдања, мо- 
гао је лако примијетити, да се у души 
нашег сељака зачео један симптома- 
тичан процес. Тај процес се испољава 
у знаку душевне потиштености и мо 
ралног скептицизма. Основне етичке 
зрлине: правда, поштење, човјечност, 
карактерност, изгледа да су у очима 
народа изгубиле од своје праве ври- 
једности. Паралелно оваком гледишту 
на моралне вриједности, охладњела је 
вјера у идеале, нестало је животног 
оптнмизма, а вриједност и потреба 
часног рада постала је сумњива.

Да се зачне оваква нездрава психоза 
и да се, затим, распростре као нека 
:араза, допринијеле су многе околно- 
сти од кобног 13 јула до данас.

Прије свега, морамо имати у виду 
оне страхоте које је наш народ пре- 
живио, а које су морале оставити 
-ешке посљедице на његовој души. 
Усљед бомбардовања и честих борби, 
народ је морао да често напушта куће 
и имовину, да проводи живот по шу- 
мама и пећинама, да гледа како се 
његова имовинз пљачка и предаје огњу, 
а поврх свега, да буде у вјечитом 
стрзху за спас голог живота.

Поред ових патњи, народ је мјесе- 
цима трпио страховити комунистички 
■ерор. Тај терор је, као Дамоклов мач, 
лисиа над главама нашег народа и из 
основа му пољуљао вјеру у личну и 
имовну сигурност. Овај добро сми- 
.пљени терор чинио је на народ дубоко 
психо.тошко дјејство. Посведневним 
звјерским убиствима народ је требало 
држати у вјечитом страху, не дати му 
могућност да се духовно прибере и 
да рззмисли о ономе што се око њега 
цешзвало.

Помоћу тога страха потребно је б>*ло  
да се насилно сруши „идеолошка над- 
градња друштва*,  да се у самом ко- 
ријену пресјеку све „старе предрасуде“ 
и да се систематски угуши свако пле- 
менито осјећање. Зато је сасвим пој- 
.мљиво што су комунисти, између оста- 
лог, забрањивали плач и нарицање за 
погинулим друговима, а умјесто тога 
приређивали забаве и играли по свје- 
жој крви својих „другова".

Напоредо са терором ишла је добро 
организована и смишљена комуни- 
стичка пропаганда, остгвљајући иеа 
ебе дубоке трагове моралне и духовне 

пустоши. Њено деструктивно дјејство 
чајбоље се огледа у отупјелости мо- 
оалног осјећања код широких маса, 
тако да се тамо изгубио прави појам 
и за Највише духовне вриједности: 
чјеру, морал, национализам. Утицајем 
те сатанске пропаганде огледало на- 
оодне савјести замагљено је, због чега 
не може, бар за сада, да правилно 
оеагира на оно што се десило и што 
се сада дешава.

Сви поменути доживљаји и унзкрсна 
страдања — физичка и душевна, про- 
^зроковала су у души народној једну 
чУДну психозу. Ту психозу каракте- 
ришу: потиштеност, животна апатија, 
г,утљивост, неповјерење — што све 
”ије својствено нашем свијету. Ови 
симптоми јасно свједоче да се народ 
налази у једној озбиљној духовној 
кризи. Историски је час да се ово 
'/види и озбиљно схвати. Јер, ако се 
чропусти садашњи погодни психоло- 
'Ики моменат, ова би криза могла узети 
^УДбоносни обрт. У том случају изгу- 
’или би сељачки свијет, тај огромни 
Р®зервоар из кога се народ вјечито 
подмлађује.

Национални императив нглаже, да 
сви људи добре воље сложно пораде 
на моралном и националном препороду 
нашег народа — у првом реду сељач- 
ког. Јер, сељачки свијет највише је 
претрпио у сваком погледу. Зато је 
потребно да баш томе свијету пру- 
жимо с љубављу руку, да му повра- 
тимо изгубљени душевни мир, да га 
загријемо за начела његове витешке 
етике, да му покажемо историски пут 
који треба да сљедује, да му повра- 
тимо љубав за његов часни рад, а 
прије свега да пробудимо у њему жи- 
вотни оптимизам.

Овај апел чинимо на оне скромне 
националне раднике, који су везанн 
за свој народ љубављу, а који су 
навикли да за свој савјесни нацио- 
нални рад не траже, нити добијају 
друго што, сем задовољеног осјећања 
своје савјести да су учинили оно што 
су, као истински родољуби, дужни 
били учинити. Ј.

Живот у хелнотерапсним 
колонијама

Сои они који су имали прилике да 
посјете коју од хелиотерапских колс- 
нија, што их је Његова Екселенција 
Гувернер са родитељском љубављу 
дао подићи у свим већим средиштима 
Црне Горе, да би у њима дао сиро- 
машној дјеци могућност да уз помоћ 
сунца и здраве и обилне исхране тје- 
лесно ојачају окружени редом, чисто- 
ћом, дисциплином и добрим васпитг- 
њем, могли су установити са великим 
задовољством какви су сјајни успјеси 
постигнути за свега двије недјеље.

Дјеци се, за вријеме боравка у ко- 
лонијама, посвјећује са многољубави 
сва пажња и потребна њега. Она ци- 
јели дан проводе на свјежем ваздуху, 
под надзором, чисти, подвргнути оном 
васпитању и оној дисциплини, која 
има да створи темељ нсвсга живота 
у Црној Гори у крилу цивилизованих 
народа. Они пролазе наставу гимна- 
стике, пјевања, италијанског језика, вје- 
ронауке. Порција хљеба је подигнута 
на 250 грама дневно за свако дијете, 
чему се додаје обилна порција мгрме- 
ладе. У подне добијају они топлу 
супу, чорбу или рЈ-зото. Физички из- 
глед дјеце већ показује знатно по- 
бољшање; њихови сунцем опаљени 
удови показују велике предности оног 
слободног и здравог живота, који 
они проводе.

То је хуманитарно дјело социјалне 
помоћи, коју Италија жели да развије 
у Црној Гори, показујући колико јој 
лежи на души морално и материјално 
оздрављење овог још увијек заоста- 
лог и заведеног народа.

Поштени и савјесни Црногорци, 
који заиста воле своју земљу, те схва- 
тају њене многоструке потребе, морају 
да сарађују са италијанским властима 
на том великом дјелу препорода, од 
којега зависи будућкост њихове отац- 
бине, која је до сада била занемарена 
и гурнута на пут зла и бешчашћа од 
страненесавјесних и злобних елемената.

Ово је прави пут којим се трсба 
поћи, далеко од политичких трзавица 
и од старог свађалачког и осветољу- 
бивог менталитета; далеко од поги- 
бељне непокретности и од порока који 
отупљује народе.

Нове црногорске генерације, као и 
оне свих осталих цивилизованих на-

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГАНајвећа и најача бољшевичка база Севастопољ пао је у Осовинске руке послије 25 дана непрекидне бобре 
Заробљеници и огромни ратни плијен још нијесу избројени

Њемачии билтен од 2 јула 1942-ХХ
Фиреров Главни стан јавља:
Севастопољ је пао. Над градом, 

тврђавом и луком вију се њемачке 
и румунске ратне заставе. Њемач- 
ке и румунске трупе под заповјед- 
ништвом фелдмаршала Фон Ман- 
штајна су уз помоћ ваздухоплов- 
ног корпуса генерала барона Фон 
Рихтхофена послије жестоке два- 
десетпето-дневне борбе у подне о- 
својиле копнену и поморску тврђа- 
ву, која је до сада била најјача па 
свијету. Моћне утврде у стијењу, 
подземна постројења, утврде од ао- 
мираног бетона и ископане у зем- 
љи, као и пољске утврде освојене су 
у примјерној сарадњи свих родова 
оружја. Још се не може избројити 
величина броја заробљеника и пли- 
јена. Остаци потучене Севасто- 
пољске армије побјегли су на једно 
оближње полуострво. Стиснути на 
све тјеснијем простору иду они у 
сусрет свом уништењу.

Током Севастопољске битке су 
лаке јединице њемачке и итали- 
јанске ратне морнарице у сарадњи 
са румунском морнарицом пресје- 
кле снабдијевање непријатеља, и- 
золовале тврђаву и извршили снаб- 
дијевање њемачких и румунскпх 
трупа те наметнуле борбе надмоћ- 
нијим непријатељским поморским 
снагама. У нападима близу јужног 
краја Кримског полуострва пото- 
пљено је илп оштећено у вазду- 
хопловним нападима 10 бродова 
мале тонаже.

Затворена њуј&ршка берза усљед 
етипатсних лтшаза

Усљед тешког утиска које су учи- 
ниле поразне вијести из Египта, за- 
творена је њујоршка берза са симпто- 
мима потиштености и са врло мало 
операција.

рода, морају да расту у чистијој и 
радоснијој средини, приучене на рад, 
на дисциплину, на ред, на поштивање 
Бога и на љубав према Отаџбинл. 
Са оваквим програмом постаће Црна 
Гора опет достојна својих древних и 
славних традиција.

Јуче је колонију посјетио Његово 
Високопреосвештенство Митрополит 
Црногорско-приморски г. Јоаникије, 
који је са пажњом посматрао вјежбс 
дјеце и слушао родољубиве пјесме 
које су дјеца пјевала. Истодобно је 
прегледао и шаторе и цијелу органи 
зацију колоније, у пратњи шефа про- 
паганде, шефа санитета, цивилног де- 
легата и претсједника општине, којима 
је изразио пуно признање и своје за- 
довољство на тако хуманом и бого- 
угодном раду у корист нашемладежи. 
Затим је одржао дјеци један поучан 
говор и савјетовао им да буду захвал- 
ни и пажљиви према својим добро- 
творима. При свом поласку благосло- 
вио је дјену и њихове породице.

Ових дана колонију је посјетио шеф 
за пропаганду, који је дјецу обдарио 
појединим даровима и играчкама.

Командант финансиског корпуса за 
11рну Гору такође је посјетио коло- 
нију и дјецу сбдарио разним слатки- 
шима.

Либијсни фронт
Италијанско њемачке јединице зау- 

зеле су на јуриш британске положаје 
код Ел Аламејина у Арапском заливу, 
који су били јако утврђени и храбро 
брањеки, Послије жестоке борбе сло- 
миле су осовинске трупе непријатељ- 
ски отпор.

Ваздухопловство, које је по други 
пут посредовало у борби, доминирало 
је небом и у разним борбама уништи- 
ло 9 британскик апарата.

Европска штампа истиче огромну 
важност мучењивог напредоБања осо- 
винских трупа на египатску терито- 
рију и огромне посљедице које ће та 
побједа имати. Осовинске трупе на- 
лазе се већ преко 400 км. од либиско- 
египатске границе, а мање јООкм. од 
Александрије.

Агенција Рајтер вели да британски 
генерал Аунчилек није ни помишљао 
да брани тврђаву Марса Матрух. Али 
ово није истина — тврди Цвелф Ур 
Блат — и Енглези то одлично знају. 
Доста је помислити на огромни број 
заробљеника да се докаже Рајтеру да 
су британске снаге у Марса Матруху 
као и у Тобруку би.те ријешене на 
жестоки отпор и најзад биле савла- 
дане од енергичних напада италијан- 
ско-њемзчких колона.

ЦЈведска штзмпј једногласно при- 
знаје да је Осовина извојевала још 
једну сјајну побједу и да британске 
трупе у Египту нду у сусрет своме 
уништењу.

Средоземно Море
У источном дијелу Медитерана на 

пучини испред Александрије напалаје 
једна њ«.мачка поду.орнииа британс; и 
конвој и торпедовала том нриликом 
један натовзреви брод од 13.0С0тона, 
У том истом дмјелу Средозе.мног Мс- 
р1 италијанскн авмонк котопили су 
један други брод од 5.000 тона. Оба 
брода носила су трупе из Пзлестине 
за Египат у надч да $адрже побкдо- 
носно напредоеање осовинских једи- 
ница, У ломоргкој зони код Портсајда 
потопила је једна н.емачкз подморница 
један британски бр д од 18 000 тона 
натоварен муницијом.

Нсточни фронт
Њемачка штампа ограничилл се по- 

сљедњих дана на врло кратке вијести 
са средњег и јужног прсдјела источ- 
ног фронта, јер, изгледа, да је велика 
њемачка офанзиг>а у току.

Напади ваздухопловних борбсних 
авиона на транспсрте у предјелу Дона 
изазвали су тсшке посљедице: уни- 
штене су велике количине животннх 
намирница, возова и превозних срет- 
става, пјто су из позадине снабдије- 
вали војску на том предјелу фронта.

У зони западноод Волхова, наставља 
се чишћење територија од распршених 
остатака непријатеља, док артиљерија 
стално бије положаје тог истог мјеста.

На фронту петровградске опсаде, 
њемачки авиони нападају непријател.- 
ске позиције. гађаЈЈ ћи жел.езннчка по- 
стројења и превозна сретства.

На крајњем сјеверу тешко су бом- 
бардована сва лучка и индустријска 
постројења, а једна взздухопловна ба- 
за скоро је потлуно уништена.
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Поред осталих чинилаца, који су 
послјешили начувену трагедију народа 
у Црној Гори, било Је и изопачено 
васпитање младе интелигенције из 
Црне Горе на југословенским универ- 
зитетима.

Сиромашни црногорски средњошкол- 
ци послије матуре, са пуно нада и 
идеала, са тешком муком ишли су на 
универзу жељни више знања, више 
науке, да би се поново вратнли у свој 
крзј, да помогну својој породиии и 
своме народу као спремни љекари, 
инжињери, ветеринари и др. Али мје- 
сто тога, дешавало се много другачије.

Чим као „бруцош" стигне на који 
факултет, млади „ноаајлиЈ’а'‘, сем ма- 
лог изузетка, морао је да падне у 
коло старијих колега, који су већ уна- 
пријед спремали за „цраге“ млађе ко- 
леге т. з. „бруцошке вечери.“

Далеко од тога да су старије ко- 
леге на тим вечерима својим млађим 
колегама давали све што су имали не 
би ли им „дијете научило високе 
школе, те да се поносе њиме“, већ 
су прве ријечи бивале „фашизам је 
демагогија“,а „само је максизам наука.“ 
Зато се не треба увући у учионицу 
и.ти библиотеку па „бифлати" капнта- 
листичку науку, јер све то није од 
вриједности. Треба радити по нашим 
удружењима, борити се за студентска 
права и помно пратити марксистичку 
литературу, а обавезно бити припад- 
ник „народних студената,"

Тиме су углавном овим младим љу- 
дима пунили главу они „вјечити сту- 
денти“, који заиста са науком скоро 
нијесу имали никакве везе, и остајали 
су на универзи по 8 и 10 година, до- 
чекујући све нове и нове „бруцоше“ 
(изгледа да су само због тога тако 
дуго и „студирали“) да од њих праве 
„политичаре“ и „марксистичке нау- 
чнике“, да их воде по градским ули- 
цама да крваве плочнике и пуне „глав- 
њаче.“

Огроман дио наших студената ни- 
када се није могао видјети на преда- 
вањима, у библиотеци, на семинарима 
или практичном раду, већ по студен- 
тским клубовима, неким „тајним“ 
сједницами, зборовима, конференци- 
јама, митинзима и демострацијама које

им

били су главари (чмје су „другарице“ 
морале обавезно бити физички нај- 
љепше студенткиње) скоро чнтаве 
студентске омладине.

Главни циљ њиховог „студирања“ 
био је да у главе млађих колега упе- 
чатљиво утуве: да је Совјетска Русија 
земаљски рај, а све остале земље 
„стари дегеренисани пакао“!

Не бирајући средства. бескрупуло- 
зно и безочно, заборавили су недужну 
омладину и свој' народ (у челу су их 
помагали и властодршни користећи 
их за своје изборне куглице), вичући 
на сав глас: „Ми смо напредна омла- 
дина која ради за добро свог народа“.

И ето, нажалост, такви низашто 
оспособљени „ветерани*  успијевали су 
да своје мреже распну и на зачмалом 
селу и по средњим школама, по кан- 
целаријама и војсци, нашавши себи 
савезника у радничким „великомуче- 
ницима“.

Ти људи, који нијесу смјели имати 
нити право на живот — послије два 
десет година вике: Тражимо правду 
и једнакост" — успјеше на крају да у 
свом народу створе нечувену нејед 
накост, најбезочније безакоње, најсви- 
репију неправду, најбруталније клање, 
те да на крају тај исти „свој љубљени 
народ“ увале у једну фаталну касап- 
ницу, једно нечувено мучилиште, бра- 
тоубилачко трвење, пљачкање и са- 
дистичко масакрирање.

Под неком вајном пароло.м нацио- 
нално-ослободилачке борбе провоци- 
раше окупатора, попалише црногорска 
села и на крају направише највећи 
злочин, нај'неморалнији акт који Ј'е 
икада ико направио, убивши гладне к 
намучене италијанске војнике на фа- 
мозном и злогласном Радовчу, лрља- 
јући тим актом не само свој народ, 
за чије „добро“ су се борили, већ и 
историју свога народа.

То је народу награда за све муке 
око подизања и школовања његове 
омладине (несрећне, заведене и про- 
дане омладине)!

То је правда, ред и мир који су му 
обећавали!

„ ___ г ___ - То је мед и млијеко које је имало
су биле уперене противу свакога ко да дође!
није мислио и радио како су то „вје- Заиста, дивна захвалност народу од 
чити“ захтијевали. његових синова! Лијеп наук будућим

Заборављало се ту на породнцу нараштајима којим путем треба ићи? 
(која је уосталом и „споредна“ када Бож. Б.
се ради о „добру народа“!) Заборав- 
љало се на науку, за којом су вапила 
непросвијећена и болесна црногорска 
села.

Када су се примицали испити, на 
пар дана, онда их се један дио сјети 
„дако би из извода ухватио шестицу У историји свих културних на- 
на луфт“, а један дио оних „јачих мар- рода водећу ријеч у јавном жи- 
ксиста“ у то вријеме није ни гледао воту имали су првенстаено људи 
факултетских учионица, сем ако је са високим моралним особинама. 
требало у ау.ти скупљати какве при- Тако је било и у историји нашега 
логе за овај или онај „фонд“. народа, који је своја животна пи-

По њиховом мишљењу мало, врло тања у судбоносним данима повје- 
мало професора било је који су шта равао изабраним и у народу по- 
знали и који су шта претстављали, знатим људима по своме чојству 
јер су они предавали (неки и по 50- и јунаштву. 
година!) некакве глупости ма-то ври- И стари црногорскм муслимани 
једне. „Шга је знао Слободан Јовано- као дио српског народа увијек су 
вић (стари научник свјетског гласа!) бирали најбоље синове за своје 
или др. Тома Живановић (криминали- претставнике. Ови изабраници зна- 
ста свјетскога гласа!)?“ говорили би ли су претстављати муслимане и 
често ови „вјечити“ студенти млађим бити од користи своме властитом 
колегама. „Та они су стари реакцио- народу. У свако доба били су буд- 
нари који предају по шаблону и заста- ни чувари народних светиња. И 
релим методача". Тако су гс-ворили, ма зато су црногорски муслимани као 
да ниЈ’есу сл>шали њихова предаван.а, честити синови ових сурих крша 
нити ма шта учили из њиховог неис- давали војводе и сеиаторе, сердаре 
црпног научног врела. и кадије, официре н учнтеље.
‘ Ови студенти — који сем неколико У том погледу предњачили су 

фраза из Маркса и из Сегала ништа подгорички муслимани и највише 
нијесу хтјели да виде — проглашавали се истицали са свима оним врли- 
су Ничеа (иако га уопште нијесу по- нама које су красиле наш народ. 
знавали, већ им је тако речено!) лу- Гдје сте, потомци Бећирбега Осма- 
дим, Петронијевића незналицом.аскоро нагића, Меда Лукачевића, Хаџиха- 
све југословенске књижевнике незиа- фиса Шаркића, Смаја Паћуке, Ма- 
тним и невриједним пажње. Народних ша Ахметовнћа, Мустафе Ђурђеви- 
великана није било за њих (сем кад ћа и других честитих подгоричких 
је којег требало користити у политичке муслимана?! Зар да синови наших 
сврхе!) славних предака, у чијим жилама

Са оваквим схватањима ови „вјечити тече чиста народна крв, бјеже од 
студенти" и њихови понизни прирепци свога властитог народа? Не ника-

Успостава кредита
Још прије овог рата у нашој земљи 

питање дугова задавало је бриге. На- 
рочито су предмет дискусија и закон- 
ских уредаба били земљораднички ду- 
гови.

Ради материјалне и економске обно- 
ве наши људи су, послије прошлог 
свјетског рата, подизали зајмове не 
са.мо код новчаних вавода него н код 
приватних појединаца. Кад је требало 
да се ти дугови враћају, наступиле су 
тешке економске прилике — свјетска 
економска криза, која се очитавала у 
паду вриједности земљорадничких про- 
извода и несразмјерној висини цијена 
индустриске робе, тако да је куловна 
моћ сељачких маса била знатно опала. 
У таквом стању, без одговарајуће про- 
тувриједности за своје пронзводе се- 
љак није могао да у потребној мјери 
буде потрошач варошких производа, 
а још мање да прави новчане уштеде, 
да би могао подмиривати дугове бан- 
кама и приватницима.

Усљед тога се код нас завела еко- 
номска политика подупирања и зашти- 
те сељака, како би се он оспособио 
прво да буде потрош^ч, па онда да 
може и да подмирује своје дугове. 
Та политика је прошла кроз неколике 
мијене, али, иако су намјере биле до- 
брс, није могла да постигне свој циљ. 
Донесене су од стране надлежних не- 
ке уредбе по питању сељачких дугова. 
На првом мјесту извршена је конвер- 
зија дугова, тј. помакнути су рокови 
исплате унапријед, или краткорочни 
дугови постали су дугорочни. Усто, 
утицало се на смањење интересне сто- 
пс, док се са доспјелим каматама вр- 
ш'<лз нека врста капитализације. Нај- 
зад се увидјело да и овај начин не 
постиже жељели ефекат, те се, прије 
неколико година, приступило и сма- 
њивању главнице д^гова, који су се 
претходно испитали и разврстали пре- 
ма природи кредитора и економском 
стању дужника.

Ова политика трпила је многе при-

утиче на кредит, који у привреди игра 
улогу крвотока у организму.

Заиста, кредит је био много постра- 
дао Новчани заводи су нерадо да- 
вали новац на зајам, нарочито сеља- 
цима. Због тога су они осјећали ве- 
лике оскудице. Тако се покавало да 
је заштита коју су сељаци добили у 
логледу дугова — имала за лосљеди- 
цу ускраћење даљег кредита, а то је 
штетно утицало на цјелокупни при- 
вредни живот.

Са таквим стањем ушло се у рат. 
Послије капитулације окупаторске вла- 
сти су настојале да у окупираним зо- 
нама успоставе привредну дјелатност. 
Рат је руинирао привредне односе, 
покидао привредне веае, раздрузгао 
привредне снаге. Требало је много 
смишљених напора да се нађе излаз 
из тога стања. Једно је било јасно, да 
одмах у почетку није се могло рачу- 
нати са дјелатношћу банака и са функ- 
ционисањем кредита, јер они претпо- 
стављају постојање извјесног степена 
економске сређености. Зато је за те- 
риторију Црве Горе био уведен мора- 
торијум за дугове новчаним заводима.

Прије извјесног времена тај мора- 
торијум је скинут, рокови су почели 
тећи, а банке су добиле право да на- 
плаћују дугове од својих дужника. 
Филијала Хипотекарне банке на Це- 
тињу већ је и расписала један позив 
својим дужницима, у коме ихопомиње 
на дужност враћања дугова и на за- 
конске посљедице њеног неиспуњава- 
ња. Бзика је, водећи рачуна о тешком 
стању данашњице, обећала дужници- 
ма да ће према њима имати оправда- 
них обзира, ако они покажу вољу и 
настојање да одговоре својим обаве- 
зама.

У погледу дугова постоје раније 
аакоиске уредбе, као што смо горе 
истакли. Све док се не замијене но- 
вим, те уредбе остају на снази. Према 
томе, посао подмиривања дугова, у 

ШЈЛшика .риила ири- ПРВ0.М РеДУ СвЉаЧКИХ, КЗО И СЗМЗ М8-
мједбе. На првом мјесту пребацивано *еРи1а њихова’ подложан |е прописима 
јој је да не обухвата све дугове и све ко,и сџ већ поаиати 
дужкике, тј. да нијесу само сељаци 
дужни, већ су дужни и варошки кру- ка показала у своме позиву да рачуна 
гови, привредници, занатлије, ситни Са садашњим тешким стањем, мора 
трговци, којима је исто толико потреб- се признати да је економски положај 
на заштита колико и сељацима. Нов- нашег свијета изузетно озбиљан. При- 
чани заводи су истицали приговор да х°ди су пали врло ниско. Производња 
без подмирења дугова не могу да обав- такође. Влада велика скупоћа. Па ипак, 
љају своја пословања и да заштита кредит Је потребан, а без њега се не 
која се дужницима пружа негативно може отпочињати један нормалнији 

— привредни живот и рад. Отуда се и
Л7ГЛТ. г.,м пп . Г\Т- ПППТГТ АП1ПЛГГ нашло да ’е банкама иужно дати пра-
ХОЋЕМО ПРАВЕ ПРЕТСТАВНИКЕ водаотлочнусасвоЈИмпословањем.

Наравно, кад могу да траже враћање ПОДГОРИЧКИХ МУСЛИМАНА зајмова и наплату камата, моћи ће и
да дају новац на зајам. Тиме ће се 

да, јер смо поникли из српског колико-толико наш привредни живот 
народа и хоћемо да жнвимо као и ------- *— —--------- ’■
увијек досада у братском загрљају ..... м ________— .г___________
са својим народом. Хоћемо да под- испуштати из внда. Дугови ће се пла- 
горички муслимани преко својих ћати у лирама. Курсом лире (1 лира = 
истинских претставника са својом 2,63 дин.) извршена је и валоризација 
браћом друге вјере судјелују на дугова. Номинални износ дугова је 
равној нови у свима питањима на- смањен. Кад се томе додају повла- 
родног живота. Јер ријеч „блок“, стице које дужници имаЈ*у  по ранијим 
која је страног поријекла, није прописима, сада се дужницима који 
никада била у историјн нашега имају новаца, као и сељацима који 
народа граница — сметња за брат- имају стоке или других ствари за про- 
ску сарадњу муслимана са својим дају, пружила згодна прилика да ре- 
властитим народом. Увијек смо за- гулишу своја дуговања. Али, и поред 
Једно са својим народом војевали, тога, држимо да сви дужници неће 
друговали, кумовали и трговали. моћи да одговоре својим обавезама 
Једном ријечју, добро нам је било По својој жељи („зајам ва вртање“), 
у својој отаџбини. И с правом то но о њима ће се, од случаја до слу- 
хоћемо да нам буде и данас и убу- чаја, увјерени смо, повести рачуна. То 
ДУће. - ------- ’—   —

Зато, браћо муслимани, будимо 
свјесни и тргнимо се из летаргич- 
ног сна да се чује и наш глас у 
историским данима нашега наро> 
да, Глас народа нас зове. Иза- 
беримо између себе најчеститије 
синове да нас поведу народном 
ставом братске сарадње, љубави 
н слоге. Рат је једно пролазно до- 
ба. И аато држимо брата аа брата ш м
да нам у братском загрљају освану р новинама,
бољи дани у миру. ----------- --------------

који су већ познати.
Као што је и сама Хипотекарна бан- 

помаћи из застоја.
Има једна чињеница коју не треба

захтијевају виши поивредни интереси.
Д.

Антнчка мудрост
Мислп и ивреке старнх Грка и Рнмљана 

I. О божанству
Бог све ћутећи азводи.

Меваидер (342-290 пр. Хр.)

Сличним Богу неће теучинити твоје бла- 
га,- Бог нема иман>а. Ни твоје украшено оди- 
јело: Бог га не носи. Ни слава, ни слика 

ни име твоје на далеко 
чувено: Бога нико не познаје. Ни гомила ро- 

» г -с хг. 4. *°/ и моег по бијелол- свијету: Бог,
Саоик ћуроузовић ^ј^ ј( цајвећи и најмоћнији, држи све.

суд. приправник Сеиека
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Послије посјете Зета, која је на та- 
ко диван начин изразила своју љубав 
и неразлучиву приврженост нашем ко- 
манданту и кроз његову личност чи- 
тавом Националном покрету, — пу- 
ковник г. Бајо Станиигић обишао је и 
Даниловград, своје Б/елопавлиће, за- 
вичај. Није потребно наглашавати с ко- 
лико /е љубави и непомућене радости, 
дочекан и овдје међу сво/им Брђанима...

На домаку смо Даниловграда... 
Приближавамо се великом брзином 
преко локава воде, које прште под ау- 
томобилским точковима. Падала је 
киша, тај највећи дар Господњи. Кроз 
проређене облаке јунског поподнева про- 
вирује сунце; како топло милу/е лица 
у прохладном ваздуху — посли/е ки- 
ше. Са п/есмом на уснама, с пјесмом 
младости и раздраганог срца — Вро- 
ли/ећемо крај родних поља златно 
жутих, смарагдно зелених, мимо оза- 
рених лица, а испружених руку, ко/е 
нам машу у поздрав.

Спремте се, спрелте четвици!.. 
Смле« ће борба да буде...

одјекује из пуних груди стара п/есма 
српских хероја и витезова, обновљена 
на жару младићког срца првих црно- 
горских четника... Велики и мали Га~ 
рач, у нијемом достојанству, надкри- 
лују се над нама све више и више... 
Улазимо у Град — лагано, на челу са 
нашим храбрим командантом, нашим 
храбрим Бајом Станишићем. У прола- 
зр кроз главну улицу града, топло по- 
здрављени, чу/емо понеки бојажљив 
узвик: „Ено Бајо! Онај високиГ Један 
буцмасти шврћа маше руком: „Чика 
Ба/о, чика Ба/оГ Свуда иста слика! 
И у Зети на домаку Језера, са чијих 
пространих повригина допире врели дах 
сунца, и у Орохладно/ атмосфери Б!е- 
лоОавлића — свуда, иста мисао, исти 
израз, исти поклик: Бајо Станишић! 
Па иОак, колико неусиљене скромно- 
сти, колико племените Оростоте у ње- 
говој личности! Ено, сада га видимо 
у разговору са једном убрађеном женом; 
гле, милује некаг малишана; енога, о- 
пет, шета се руку под руку са једним 
сељаком. Та приступачност његова, 
та урођена финоћа очарава, привлачи;

НОВИ СВЕШТЕНОМУЧЕНИЦИ
Ни у једном правцу комунистичка 

акција није толико безобзирна, колико 
у нападу на вјеру у Бога То долази 
отуда, што њихова наука стоји у су- 
протности са начелима сваке вјере, а 
нарочито хришћанске.

Али када су комунисти назад неко- 
лико година почели тактизирати, про- 
мијенили су привидно свој став и пре- 
ма цркви. Отада они не избјегавају 
нити нападају свештенство; него чак 
локушавају да и код свештенства ра- 
звију своју акцију. Није онда чудо 
што су успјели понекад да у своје 
коло увуку и по којег свештеника. 
Било је таквих и код нас у Црној Гори, 
али, хвала Богу, мало.

Но било је и правих пастира који 
нити се удружише са вуковима, нити 
од њих побјегоше, него чекаше храбро 
на бранику цркве и народних светих 
традиција. Као увијек и овога пута 
страдала је црква а с њом заједно и 
народ. Црква је у овој борби дала 
свој прилог у мукама, пустошењу, скр- 
нављењу, рушењу и најпослије у крви. 
Према подацима којима располаже Ми- 
трополијз, мученички су погинули из 
ове Митрополије ови свештеници:

1) свештеник Василије Божарић, па- 
рох рогамско ђурковићки, убијен при 
вршењу званичне дужности у парохији 
љешколољској 15 новембра 1941 год. 
Његов љеш бачен је у Морачу;

2) протосинђел Варнава Бућан, бив- 
ши наставник богословије и настоја- 
тељ манастира Подластве, убијен у 
бливини манастира Прасквице у јану- 
ару 1942 год. непосредно по повратку 
из интернације;

3) протојереј Лазар Радонић, парох 
Речински, убијен у Пећи 15 јануара 
1942 год. на прагу дома свога рођака 
Крста Радонића; 

то је оно велико и моћно — што о- 
личава човјека и јунака.

Сјутрадан, послије успјеле конфе- 
ренције са претставницима општина 
и послије банкета приређеног у његову 
част, пуковник г Станишић обилази 
Дјечију колони/у на Даниловграду у 
друштву пуковника г. Рошолија, ко- 
манданта мјеста. Десетине и десети- 
не ведре и здраве д/ечице, постројене 
по војнички, паздрављају г. Станиши- 
ћа. Поздрављају га као прави војници, 
озбиљно и достојанствено, да се по- 
слије неколико тренутака из младих 
груди разлегне несигурно али искрено: 
„УКивио Бајо Станишић“! Обилазамо 
просторије за спавање; беспрекорна чи- 
стоћа, као у прворазредним санато- 
ри/умима, св/едочи о великој бризи 
коју итали/анске власти поклања/у 
нашој д/еци. Заиста, велика и племе- 
нита пажња!... Излазимо. Опкољава 
нас раздрагана маса дјечака у црним 
панталонама и бијелим шајкачама. 
Гура/у се. напрежу: сваки хоће да ви- 
ди чика Баја, да га дотакне, да му 
буде сасвим близу...

Опет идемо главнам улицом. За на- 
шим леђима остао /е /едан безбрижан 
сви/ет, једна разиграна и срећна маса, 
остала су наша драга д/еца. Више их 
не видимо, али /ош чујемо пјесму, /ош 
допиру до нас д/етињи гласови пуни 
племенитог напора да своме драгом 
чика Бају докажу, љубав, дивљење, 
сво/у захвалност...

Ево зоре, ево дана 
Неаа више аартизаиа!...

Све оц Бара до Билеће 
Бајова се војска креће..

допире до наших ушију, урезу/е се у на- 
ига срца дубоко, неизгладиво... И сада 
док пишем ове редове, чини ми се као 
да чу/ем опет ту звонку и милу п/е- 
сму, пониклу у кликтању народне ду- 
ше, ту п/есму радости и наде, — као 
да осјећам све ближе, разгов/етни/е, 
/асни/е - оне драге стихове д/ечака 
са Дамиловграда:

Све од Бара до Билеће 
Ба|ова се во|с*а  креће.

Н^ципш листа

4) свештеник Петар Н. Вујовић.па 
рох метеришко друшићки, убијен од 
комуниста у Ставору неустановљеног 
датума и бачен у једну од јама зло- 
гласног КунОвог Присоја;

5) свештеник Ристо Јарамаз, парох 
косијеревски, убијен на св. Јована 20 
јануара 1942 год. у непосредној бли- 
зини храма, гдје је требао тога часа 
да служи службу Божју;

6) свештеник Павић Кековић, парох 
павковићки, погинуо као борац у ре- 
довима националиста, на Велимљу 1 
јуна 1942 год;

7) свештевик Богдан Церовић, па- 
рох жабљачко-језерски, погинуо са 
својим јединцем сином у мјесту служ- 
бовања;

8) свештеник Васо Поповић, парох 
вучедолски, погинуо у фебруару 1942 
год. ЈБеш му до данас није пронађен;

9) свештеник Ново Делић, парох 
планинопивски. Није познат дан ње- 
гове погибије;

10) Свешт. Раде Поповић, пензио- 
нисани парох из Брезојевица код Пла- 
ва. Датум његове погибије није познат;

11) јеромонах Теофан Беатовић, са- 
брат манастира Косијерева, одведен 
из манастира гдје је био на служби 
и није установљено кад је и гдје по- 
губљен;

12) јеромонах Гаврило Дабић, са- 
брат манастира Жупе, одведен из ма- 
настира у штаб Горње Поље. Није 
установљено када је и гдје убијен;

13) архииандрит Никодим Јањуше- 
вић, настојатељ манастира Жупе, пао 
је као прва жртва комунистнчких те- 
рориста, 22 јуна 1941 године.

Овим бројем нових свештеномуче- 
ника обновљен је огромни календар 
наших свештеномученика за вјеру Хри- 
стову кроз вјекове. в. Вл.

ИЗ ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ

Творија злоупотребв права
< I.
Општи имовински законик Црне Го- 

ре неким новим идејама одудара од 
других наших грађанских законика 
Занимљиво је да он усваја и теорију 
злоупотребе права, чиме кодификује 
схватање својине као социјалне функ- 
ције.

О теорији злоупотребе права мало 
је писано у нашој правној литерап ри. 
За њу се, код нас, више знало у јав- 
ном праву, нарочито у администра- 
тивном, у вези са питањем прекораче- 
ња права (узурпације) или злонамјерне 
употребе права (шикане). Међутим, 
она долави до свога најјачег изражаја 
у области приватног права, и то нај- 
више у вези са питањем слободног 
вршења имовинско-правних овлашће- 
ња, као и са грађанско правном од- 
говорношћу.

Цивилисти западно-европских зема- 
ља развили су теорију злоупотребе 
права крајем XIX вијека. Нарочито су 
се у томе истакли француски правни- 
ци. Али, иако развијена у XIX вијеку, 
ова теорија води своје поријекло из 
римског права. У цитатима из чувеног 
римског правника Целзуса у Јустини- 
јановим „Дигестама**  види се да је 
питање злоупотребе права занимало 
римску правну доктрину. Зачета у рмм- 
ском праву, примљена и разрађена у 
западно-европској правној доктрини, 
ова теорија, у свима својим варијан- 
тама, оплођава модерну правну мисао 
и, у разним видовима, у ширем или 
ужем обиму, улази у позитивна зако- 
нодавства.

У чему се, дакле, састоји ова теорија?
Да би се одговорило на постављено 

питање, потребно је овдје потсјетити 
на правни спор о томе да ли човјек 
вршењем свога права може да поври- 
једи право другога, односно да ли 
човјек који вршењем свога права по- 
вриједи право другога треба да поври- 
јеђенику даде накнаду за претрпљену 
штету. У погледу овог питања правни 
мислиоци не заузимају једнака стано- 
вишта. Има их који апсолутно одби- 
јају претпоставку да се вршењем свога 
права може повриједити право друго 
га. Присталице овог гледишта полазе 
од шематске претставе правног си- 
стема, у коме су сва приватна права 
означена у облику сфера, које не за- 
корачују једна у другу, већ стоје у 
равнотежи једна ван друге. Наш чу- 
вени правник, професор г. Живојин 
Перић, као присталица истакнутог 
схватања, мис^и да човјек који врши 
своје право не може да то право зло- 
употријеби на штету другога. Он, као 
што се види, полази од поставке да 
су права сфералне природе, те се онај 
ко врши своје право креће искључиво 
у оквиру тога права, и тако не може 
да повриједи туђе право, јер је оно 
посебна правна сфера, одвојена и 
ограничена својим сопственим окви- 
ром. Г. Перић у цјелости усваја римску 
теорију слободног вршења имовинско- 
правних овлашћења, која је формули- 
сана у изреци Оиј зио Јиге иТЈТиг пе- 
тјпет 1аеФ1 — ко своје право врши 
никоме не шкоди. Ова теорија искљу- 
чује могућност злоупотребе права. Ако 
се догоди, пак, да се роди спор о то- 
ме да је човјек при вршењу свога пра- 
ва повриједио праводругога, — ту, по 
римској реорији, неће бити злоупотре- 
бе права, већ ће постојати самостални 
грађански деликт или квазиделикт, 
већ према томе да ли је повреда из- 
вршена хотимично или нехотично. — 
Насупрот овом схватању, има прав- 
них мнслилаца, и они су данас све 
бројнији, који одбацују теорнју о ке- 
могућности злоупотребе права.

У својој документацији они не по- 
лазе од претпоставке о сферелној 
природи приватних права, већ, одба- 
цујући је као сувише натегнуту и 
артифкциелну, узимају у обзир сло- 
женост и испреплетеност правног си- 
стема, па, аналогно томе, и међусобна 
преливања лриватних права равних ти- 
тулара. Римски правник Целзус је,

к Општи имовинснн законик 
назад толико вјековз, изнио један 
очигледан примјер, који показује како 
се вршењем свога права може поври- 
једити право другога. Ко, копајући на 
својој њиви, пресијече жицу воде која 
извире на земљишту другога лица, па 
му тако пресуши извор, - тај је, по 
Целзусу, вршењемсвога права поври- 
једио право другога. Овај примјер, а 
могло би се навести много других, 
довољан је да се на њему види сва 
неоправданост мишљења о немогућно- 
сти злоупотребе права, као и сва не- 
оправданост правних посљедица тога 
мишљења. Данас већина правних ми- 
слилаца усваја теорију злоупотребе 
права, иако она није ни приближнозз- 
узела своје заслужено мјесто у пози- 
тивном, примијењеном праву.

Модерна правна доктрина ријешила 
је питгње да ли се вршењем свога 
права може повриједити право другога, 
дајући потврдан одговор. Али тиме 
није исцрпила садржину проблема. 
Истакао се други прсблем, наиме: да 
ли је онај ко вршењем свога права 
повриједи право другога обавезан да 
оштећенику накнади штету. Одгова- 
рајући на ово питање, савремена прав- 
на мисао искристалисала се у два гле- 
дишта, у двије варијанте теорије зло- 
употребе права. По једној, повреди- 
лац права биће обавезан на накнаду 
ако се утврди његова кривица (зла 
намјера, крајњи немар, обични немар). 
То јесубјективна варијанта злоупотре- 
бе права. По другој.повриједилацпра- 
ва биће обавезан на накнаду ако се 
утврди да своје право није вршио или 
да га је вршио на начин и у циљу 
како се оно иначе не врши, — дру- 
гим речима: ако је пренебрегао или 
изокренуо друштвену или привредну 
намјену предмета на коме је изводио 
своје правно овлашћење. То јеобјек- 
тивна варијанта теорије злоупотребе 
права. Јасно се уочава да об:ективна 
варијанта теорије злоупотребе права 
има много заједничкога са учењем о 
подруштвењавању имовинских права, 
у првом реду права својине, учењем 
чији је најистакнутији претставник 
француски правни мислилац Леон Ди- 
гуи. А исто тако она има пуно зајед- 
ничког са теоријом објективне одго- 
ворности у грађанском деликтном пра- 
ву. Објективна варнјанта не т^ажи 
кривицу од вршиоца права да би кон- 
ституисала његову обавезу на накна- 
ду штете. Са општег друштвеног гле- 
дишта, објективнз варијанта је цели- 
сходнија него с\бјективна варијанта, 
али љена примјена претпоставља виши 
степен социјалног развитка, који омо- 
гућује бољу, правилнију и правичнију 
употребу добара. Да изнесемо један 
примјер. Некоје власник једне водени- 
це на коју, као једину у дотичном 
крају, гравитира читава околина ради 
мељаве. Иако је та воденица предмет 
права својине одређеног лица, она 
не постоји само ради ћефа њеног вла- 
сника, него врши корисну ссцијалну 
функцију, јер се у њсј меље жито за 
цио дотични крај. Друштвена и при- 
вредна намјена те водениие јесте да 
се у њој врши мељава за читаву једну 
средиву. Ако би њен власник одјед- 
ном прекинуо рад у воденици и затво- 
рио је. или ако би намјесто воденице 
подигао какву другу радњу, он би на 
тај начин оштетио интересе свих дру- 
гих лица која су у погледу мељаве 
упућена на ту воденицу. Он би поври- 
једио њихова права да се, под уоби- 
чајеним условима, служе његовом во- 
деницом. Он би се, дакле, огријешио 
о друштвену и привредну намјену своје 
воденице. Зато би он, по објективној 
вари?анти теорије злоупотребе права, 
био дужан да накнади штету коју је 
другим лицима проузроковао својим 
пропуштањем или поступком, без обзи- 
ра на то да ли му је намјера била да 
друге оштети или не.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА"
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старе, а ни прави тип нове школе. 
Тако се настава у нашим школама 
још доста упорно држи својих тра- 
диција, иако оне долазе у оштар су- 
коб са правилним педагошко-метод- 
ским гледањем о самосталном психо- 
физичком раду дјечијем Отуда она 
још не губи своје раније битно обе- 
лежје механичког рада.

Данашња традиционална школа коју 
неки називају и школом учења напа- 
мет и која још увијек базира на пе- 
дагогици Хербартове школе, карак- 
терише се својом јако истакнутом 
интелектуалистичком и индивидуали- 
стичком цртом. Она има свој коријен 
у рационалистичкој философији, јер 
васпитање изводи преко разума (књи- 
шко учење). Али голо знање не чини 
човјека карактером ни личношћу од 
вредности. Због тога стара школа не 
одговара потребама народне ваједнице. 
Она не одговара ни ступњу душевног 
развитка, а најмање одговара псило- 
логији дјетета. Стара школа схвата 
душу дјетета по Локовом гледању на 
то (дјечија душа је празна и чиста 
табла). Ученик у њој стиче знања која 
му се намећу споља. Настава и васпи- 
тање личе ту више на дресуру. Тако 
је у старој школи владао принцип 
дресуре, а у настави принцип пасив- 
ности.

Да укратко изнесемо слику, старе 
школе: велики разреди, редови дугач- 
ких и готово непомичних клупа за 
ученике, катедра или сто за учитеља, 
звонце прије почетка свакога часа и 
на крају часа потпуна и посве ми- 
стична тишина у разреду, ученици 
сједе непомично и ћуте, њихови по- 
гледи управљени су у једну тачку, 
ученици се по разредима групишу пре- 
ма узрасту при чему се не узимају у 
обзир индивидуалне способности и 
општи развитак ученика. Ученици који 
брво и који споро раде, даровити и 
слабоумни, удружују се у једном раз- 
реду и морају да врше један исти по- 
сао, једним истим темпом и на један 
исти начин. Часови од 40 50 мин. ре- 
ђају се један за другим и почињу и 
завршавају се звонцетом. Часови се 
ређају наизмјенично према утврђеноме 
плзну, одвојени су један од другога 
одиором од 10-15 мин. и обично не- 
мају међу собом ничега заједничкога. 
На једном часу занимају се ученици 
једним питањем, изучавајући један 
предмет, а на идућем већ други пред- 
мет и друго питање које нема ничега 
заједничког са претходним. Овакав 
систем цјелокупном својом конструк- 
цијом удешен је за предавање гото- 
вих знања, која се примају кроз ухо, 
без провјеравања и критике.

При овоме систему учитељ говори, 
поучава, показује, утиче, приповиједа, 
а ученици пасивно слушају, при 'ају 
и усвајају туђе ријечи, мисли и знање. 
Самосталном истраживању и стварању, 
раду и активчости ученика при овоме 
систему готово и нема мјеста. Односи 
учитеља и ученика имају овдје ауто- 
ритативан карактер. Учитељ је ту онај 
који управља —- он је старјешина, а 
ученици они којима се управља. Ту 
не може бити ни ријечи о саморадњи 
и самоуправљању ученика. У старој 
школи ученик ријетко пита. Чак ако 
се то и деси који пут, учитељ га пре- 
кида, опомињући га да се не мијеша, 
да не смета. Школу коју смо овдје 
оцртали можемо назвати униформном 
школом, гдје се све ради по истом 
калупу. Она обавља подједнак рад 
према свим ученицима. У њој се не 
рачуна о индивидуалним разликама у 
способностима ученикз. Она хоће све 
да изједначи, да духове нивелише 
па се према слабом, средњем и јаком 
ђаку понаша подједнако, а тиме чини 
штету и слабом и јаком, што значи 
да школа не постиже добре резул- 
тате.

Тако је створен захтјев за новом 
школом, која тежи да буде што је 
могуће боље прилагођена облицима

духа и менталитету сваког појединца. 
Нова школа, коју неки називају шко- 
лом рада, други опет школом живота, 
трећи школом активног учешћа учени 
ковог, четврти школом типа дјечијег 
интересовања и т. д., јесте она у којој 
је као принцип лични рад, као мотив 
интересовање, а као резултат рада 
стицање знања и развијање ученико- 
вих духовних способности у циљу да 
их он доцније корисно употријеби за 
циљеве заједнице.

Нова школа има свој коријен у но- 
вој философији. Васпитање се ту 
појављује као буђење, откривање и 
потстицање диспозиција и вриједних 
способности ученикових. Услови за 
развој дјетета налазе се у самом дје- 
тету, а споља се могу само потсти- 
цати. Нова школа схвата душевни 
живот дјетета као нераздјељиво је- 
динство и у своме раду полази од 
ове поставке. Настава ту полази од 
унутрашње природе ученикове. Тежи 
се да се створе најповољнији услови 
за правилан развој свих вриједносних 
ученикових диспозиција и способно- 
сти, као и за самостално стицање 
знања. Нова школ.1 узима активност 
као основу за развој душевни. Идеал 
нове школе је да она буде што мање 
школа памћења — учења напамет — 
него школа учења путем личног рада. 
У новој школи не полази све од на- 
ставника. И кад је ријеч о њему, 
онда он ту није све. Његова улога 
појављује се више као организатора 
и вође слободног дјечијег рада. Он 
потстиче и води дјецу на саморад. У 
настави нове школе долазе до видног 
израза живот и доживљаји ученика. 
Овим се нова школа приближава 
стварноме животу. Дијете се у њој 
не васпитава само учењем, него цје- 
локупним радом и животом. Животом 
и радом појединац се развија све- 
страно. Нова школа тежи да омла- 
дину у школи упосли и духовно и 
радно, пружајући јој прилику да акти- 
визира све својс живе снаге игром, 
радои и спортом, а да се заштити од 
рђавих утицаја.

Школа као животна заједница тежи 
да постане главни и највећи фактор 
за васпитање и образовање подмлатка. 
Она хоће да каналише природне по- 
јаве и страсти ученикове, те да му 
омогући да нађе пут за свој развитак 
и да у њему пробуди осјећање личне 
вриједности и љубав према свима, а 
нарзчито лрема својој заједници.

Посљедња четврт прошлога вијека 
и прва четврт овога вијека каракте- 
ришу се необично брзим развитком 
експерименталне психологије, педаго- 
гике и педологије. Ове науке су по- 
каззле потпуну безначајност пасивних 
наставних метода у школи и истакле 
потребу нових метода, заснованих на 
спонтаној активности и саморадњи 
учениковој. Према томе метод нове 
школе није више пасивно примање, 
већ метод нове школе јесте активност 
спонтана, лична и продуктивна (учење 
сопственим радом). Намјесто непри- 
родних и пасивних метода које су да- 
нас неупотребљиве, долази, дакле, нов 
метод који произлази из нових ва- 
спитних циљева. То је природан метод, 
јер одговара психологији дјетета и 
заснива се на спонтаној активности 
дјетета: метод активности дјетета, 
метод активног усвајања — радни ме- 
тод који конкретузује внања и одго- 
вора конкретним циљевима. Помоћу 
њега долази се до потпуне саморадње, 
али не саморадње у Хербартовои 
смислу, која се преноси од учитеља 
на ученика, него саморадње у спон- 
танитету.

Заједно са овим пољуљало се и 
старо уређење школе и појавила се 
тежња за реформом школског систе- 
ма. С тим у вези истицане су мане 
старе и одлике нове школе. Ово пи- 
тање ванимаће нас у једноме од сље- 
дећих бројева овога листа.

Сшеван В. Ивановик, 
бнв. школски нждзорвик

Да је енглески,
Постојало је увјерење кроз много 

деценија да су Енглези најхладнокрв- 
нији народ на земљиној кугли. О њи- 
ховој хладнокрвности, храбрости, џен- 
тлменству и великодушности постоје 
читаве бајке. Вјеровало се да је Ен- 
глез толико тврдоглав, кад нешто 
намјери, да не постоји запрека која 
му може стати на путу!

Свемоћна енглеска флота, господар 
свих мора, обала и трговачких путева, 
држала је више вјекова у покорности 
многе народе Африке, Азије, Далеког 
истока, Малајског архипелага, Аустра- 
лију, Канаду и безбројна острва у 
Тихом, Индијском и Атлантском океану, 
— често веомабогата и по простран- 
сгву огромна. Преко пет стотина ми- 
лиона разних народа радило је ва ен- 
глеско господство. Отуда и долази 
енглески луксуз, гордост и размаже- 
ност. Стан сваке енглеске породице 
мора имати засебно одјељење за сва- 
ког члана, са купатилом и свима удоб- 
костима. Веш се пресвлачи условно 
сваки дан. Вашке, буве и стјенице 
код њих су непознате. Код њих су 
потпуно истријебљене штеточине: мед- 
вједи, вуци, лисице, рисови, шакали, 
кунице, дивље свиње и дивље мачке. 
Змије су врло ријетке.

Енглези су били веома горди и осје- 
тљиви. Довољна је бипа ситна увреда 
за ма ког Енглеза, на туђем земљишту, 
П1 да се онај час појаве огромни че- 
јични колоси да потраже сатисфак- 
цију, јер то је Енглез, — дјелић на- 
ције која не трпи уврецу. Догодило 
се у своје вријеме, да енглеска флота 
бомбардује грчку поморску луку Пи- 
реј ради заплијењеног кревета неког 
енглеског поданика, који из буди ко- 
јих разлога није платио кирију за свој 
стан!

Шта мислите, колико би десетина 
вагона вашки, бува и стјеница поку- 
пили на нашем Балкану? Колико хи- 
љада медвједа, вукова, рисова, ша- 
кала, лисица, куница, дивљих свиња, 
дивљих мачака, творова, рчкова и 
других штеточина? Колико милиона 
змија, које се вуку на сваком кораку? 
Колико порцдица од пет и десет, па 
и више чланова, живе у једном истом 
>’дјељењу, које сачињава и собу и ку- 
хињу ? Често је пола тога јединог 
одјељења одијељено обичним плотом 
за домаћу стоку! Да стока живи у 
коноби, испод породице, то је обична 
појава! Колико се пута годишње оку- 
па наш сељак? Скоро никада! Ко- 
лико вута у години промијени свој 
веш? Много њих никада, све док се 
на њему распадне!

Али о томе други пут. Прелазимо 
на Енглезе.

Изгледа да је дошао сумрак томе 
великом и старом царству, као некада 
римском. Претјерано господство ра- 
зиазило је људе и онеспособило за 
сурови војнички живот. Стара је исти- 
на да је страх од смрти удвостручен 
код људи који живе у благостању! 
Како би иначе могло бити да Енглези 
у овом великом рату не показаше ни- 
какве знаке живота? Тучени у Белгији 
и Француској, бјеже главом без обзи- 
ра за неколико дана. Остављају своје 
савезнике Французе и море ратног 
материјала да би спасили животе на 
својим острвима. Тучени у Норвешкој, 
напушгају своје базе и бјеже бестра- 
га. Тучени на Криту, који им Њемци 
заузеше из неба, три стотине и педе- 
сет миља далеко од обале! Тучени у 
Конгу за неколико дана. Тучени у Син- 
гапуру, најачој тврђави свијета, коју 
предадоше Јапанцииа скоро без бор- 
бе! Тучени у Либији, гдје се предаје 
пет њихових генерала! Тучени у Сре- 
доземном Мору од многомање итали- 
јанске флоте!

Па гдје је та моћна енглеска флота? 
Изгледа да се крије и бјежи пред 
ситним лептирима који се зову авиони! 
Гдје је моћ и снага тога старог и 
огромног царства?! Чува ли своју 
снагу за посље смрти, као неки наши 
политичари своју памет?! Ратује ли на 
рачун словенске крви по старој на- 

давно би пао...
вици, док њихови војници врше ју 
тарњу тоалету: бријање, прање зуба, 
чишћење одијела и ципела, — да би 
иза тога доручковали бијелу кафу, 
путер, мед и бисквите, и допунили са 
нешто салама, јаја и воћа, како би 
лакше приступили расаореду дневног 
рада: шах, бриџ, пинг понг, футбал!

Е, нема више, драги пријатељи! Рат 
се данас не води са фунтама. Оне не 
играју скоро никакву улогу. Прошла 
су та златна времена. Данас треба 
запети и окрвавити свој тур. Иначе, 
Џон Бул паде да носи џакове на својим*  
обалама, — али за туђи рачун!!

„Како је могао да се одржиПетро- 
град, кроз луну годину дана, пред 
страшном навалом њемачких армија и 
ураганом ватре и челика, кад знамо 
да је Петроград много слабије утвр- 
ђен и на горем положају од Синга- 
пура?“ пита у друштву једанпријатељ.

— „Да је енглески, давно би пао“ 
— одговара заједљиво други!! А.

Посјета г. Матрапмита Јоанакија Приморју
У сталној бризи и старању за своју 

паству, нарочито у овим тешким да- 
нима искушења, Њ. Високолреосве 
штенство Митрополит г. Јоаникије 
посјетио је своју паству у Приморју.

У петак 26 јуна отишао је преко 
Будве, Паштровића, Спича и уочи Ви- 
довдана стигао у Бар. У свим мјести 
ма Високопреосвећени је дијелио на- 
роду крстиће и иконице, а многима и 
новчану помоћ, поучавајући их да се 
у овим тешким данима врате вјери 
својих праотаца, да посјећују своје 
храмове и да се моле Богу, а Бог је 
милостив.па ће сваког позаслузина- 
градити. У Петровцу посјетио је дјечју 
колонију и подијелио дјеци новчану 
помоћ. На Видовдан у Бару служио 
је св. архијерејску литургију и пара- 
стос косовским мученицима. Црква је 
била препуна народа. На парастосу 
г. Митрополит одржао је дивну бе- 
сједу о Кнезу Лазару и косовским 
мученицима, који су жртвовали зе- 
маљско за небеско царство, а нијесу 
се борили за материјализам, за који 
се боре комунисти. Истога дана по- 
сјетио је избјеглице у Бару и удијелио 
им своју новчану помоћ.

Пошто се повратио у резиденцију, 
у четвртак 2 јула посјетио је дјечју 
колонију на Цетињу, подијеливши дје- 
ци крстиће и распитујући се о њихо- 
вом здрављу.

Логинули, рањони а лремрзли аз одреда 
капетана Јеи Вујиси1|а. аз Прекобрђа

Пошнули:
Ракочевић Д. Батрић, судија Окруж- 

ног суда, И8 Прекобрђа; Вујисић В. Го- 
луб, земљорадник, из Прекобрђа; Ра- 
кочевић М. Јакша, вемљорадник, ив 
Прекобрђа; Вујисић, Ј. Видна, дома- 
ћица, из Прекобрђа.

Рањени:
Ракочевић Ђ. Ненад, шумско-пилан- 

ски радник, теже рањен; Вујисић П. 
Љубомир, лакше рањен, земљорадник; 
Вујисић Ј. Петар, лакше рањен, зем- 
љорадник; Ракочевић Б. Видак, ка- 
петан, теже рањен; Ракочевић Н. Паун, 
теже рањен; Вујисић М. Маринко, те- 
же рањен; Вујисић Б. Радомир, теже 
рањен; Вујисић Б. Ђорђије, теже ра- 
њен; Ракочевић М. Дмитар, командир 
III чете, теже рањен; Ракочевић М. Пе- 
тар, командир 11 чете, лакше рањен; 
Ракочевић М. Вуко, лакше рањен.

Премрзли на положајима:
Ракочевић М. Влајко, наредник; Ву- 

јисић, М. Милисав,8емљорадник, остао 
без лијеве ноге, стално неспособан; 
Вујисић М. Новица теже премрвао; Ву- 
јисић С. Миливоје.

Наша је света дужност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораца.
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Издајнички рад партизана у Грађанима
Од недјела која су партивани на- 

прзвили по Црној Гори, она која су 
„артизани из Грађана чинили утолико 

страшнија, јер Ј’е, вјерујем, први 
^учај да су двојица њих учествовали 
у убиству своја два рођена брата, и 
то^ Лука Ј. Поповић и Ђуро М. Црно- 
јевић.

Као један од мучених и напаћених 
наЦионалиста даћу јавности јасну сли- 
ху учињених недјела грзђанских кому- 
ниста.

> партизанскнм редовима из Грађана 
бцло је њих око педесет. Командир 
чете био им је Мило Лубарда, учитељ, 
а ^егов замЈеник Ђуро Ј. Петровић 

Грађана; као политички комесар 
Бојин Војводић, а његови замјеници 
гомо и Петар Војводић. Секретар и 
взспитач оиладине био је Јово С. Ми- 
хаљевић, матурант. Као најглавнији во- 
ђа и повјереник који је имао задатак 
да дарива или одуаима животе пош- 
теним људима био је Кићо Барјамовић 
— Аџија. Џелати су били: Марко Ђу- 
ров Кнежевић и Машан Ђурашевић, 
сзи из Грађана. Остали су служили 
као редови и извршиоци наређења.

Првог марта ов. год. издали су на- 
ређење, да сви остали Грађани морају 
се најдаље до 10-ог уписати у парти- 
зане и пришити петокраке, у против- 
ном пасти ће под страшну осуду.

Дошао је 10 марта. Покушали су 
обрачун са нама, али, иако надахнути 
сваким неваљалством, нијесу имали 
куражи. бојећи се да ће прах замири- 
сати. Они су преко ноћи покупили 
око 200 својих другова и8 Љуботиња 
и других околних села, те једанаестог 
У јутру блокирали село Грађане и нас 
позвали на предају. Нас 17 Грађана 
затворили смо се у кући Ђура П. По- 
повића ради одбране, иако смо имали 
оружЈа само 7 пушака. Партизани су 
прво извршили напад на кућу Сава 
М. Ивановића, у којој се сам Саво 
налазио, јер није успио да се нама 
прикључи. Ивановић је сам дао себи 
одбрану отворивши на партизане 
паљбу једном бомбом и пушком. Убио 
је партизана Мила Л. Вуковића, док 
су партизани тешко ранили Ивановића. 
Видећи овај млади херој да би могао 
пасти у руке људождерима (јер је 
онеспособљен био за даљу борбу), 
иввршио је својим револвером само- 
убиство. Партизани су даље наста- 
вили борбу са нама 17 у кући Попо- 
вића, којом је приликом лакше рањен 
поп Петао Вујовић, јер је са еваиђе- 
љем и крстом у руци изашао пред 
партизане, молећи да се братска крв 
не пролијева, но то код невнабожаца 
није помагало. Видјели су да силом 
оружја без свога зла не могу ништа 
учинити. Чула се команда „прекини 
паљбу“.

Кад је паљба прекинута, јавили су 
се да преговарамо. На преговоре пар- 
тизани су код нас упутили оне са 
којима смо имали крвне везе, са на- 
мјером да ће они најбоље успјети, 
обећајући нам и дајући часну и брат- 
ску ријечи — које код њих нема — 
да нам ни једном неће ништа бити, 
Јер да је кривац само Ивановић, који 
је погинуо. Преварише нас и у школу 
одведоше. Одмах у школи почеше се 
хвалисати како нас вјешто уловише. 
Из Грађана истог дана са јако нао- 
ружаном комунистичком бандом спро- 
ведоше нас за Љуботињ и то: Ма- 
гиана Савова, Стевана, Луку и Пера 
Апексина Петровиће, Мила и Јов^на 
Бурова, Влажа Ристова, Ђура Илина, 
Мила Савова, Ђура Видова, Филипа 
м Ђура Петрова Поповића, Вида Бош- 
кова и Јова Николина Кнежевиће, 
Душана Савова и Илију Ивова Мила- 
новиће и Блажа Црнојевића. Колеж 
и лелек стараца, жена и дјеце чуо се 
Далеко. Извршили су пљачку наших 
кућа одмах по нашем одласку.

Доведоше нас пред саму ноћ на 
Љуботињ (ЦЈабанове Буавице), гдје 
се злогласни партизански суд Лов- 
ћенског одреда налавио. У штабу на- 
лавимо: политичког комесара Ловћен- 
ског одреда Ломпара, команданта ба-

таљона Љуба Вучковића и савјетника 
Андрију Прљу. Мени првога, па редом 
остале, ислеђивали су. Ја сам уочио 
у списима који су се пред судијама 
налазили, да је седам нас на смрт 
осуђено, што сам друштву тајно ка- 
зао. Пошто су нас формално ислије- 
дили, једног по једног уводили су у 
једно одјељеље њихове команде и 
тамо конопом вевивали. Кад су нас 
повезали, по одржаној бруталној бе- 
сједи савјетника Прље, саопштили су 
нам да идемо бајаги на најправеднији 
суд у свијету Ставор — Куново При- 
соје. Већ је ноћ била. Кренули су нас 
онако повезане за Ставор. Мјесеца 
није било, али ноћ тиха и ведра. Кад 
смо дошли на Цеклин, отргао се из 
конопа Ђуро П. Поповић и побјегао, 
јер је био радији да погине од пушке 
него жив да буде бачен у јаму. Срећа 
га је послужила, те је жив умакао и, 
лутајући цијелу ноћ, у саму зору прн- 
шао је најближој италијанској стражи. 
Остали су продужили даље.

Дошло се у Куново Присоје. Предве- 
дени смо пред суд, који су сачињавали: 
као замјеник Пека Дапчевића (јер је 
Дапчевић био отсутан) био је Мило 
М. Јовићевић из Цеклина, неки Ми- 
ћуновић и Филип Ј. Бајковић из Гра- 
ђана (пошла поган да се нађе и браћу 
своју дочека). Пресуда је одмах саоп- 
штена, те изречена смртна казна и 
одмах били убијеки: Блажо М. Црно- 
јевић, Лука А. Петровић, Мило С. По- 
повић, Ђуро В. Поповић и Филип Ј. 
Поповић. Прије убиства са покојника 
су свукли све одијело, и то обукли 
грађански партизани Војводић, Мила- 
новић и други, па као похвалу свога 
издајничког рада носили пред очима 
покојничких породицд.

Партизани су имали намјеру одвести 
за Ставор са већ тамо убијеним и 
Марка Кнежевића, но је био болестан, 
али небраћа нијесу пропустила, већ су 
након неколика дана дошли и боле- 
сног Кнежевића његов ближњи рођак 
Марко Ђуров, балавче од непуних 20 
година, са још тројицом партизана, 
натоварили на једног коња, одвели га 
на Љуботињ и тамо убили.

Чујемо да се ови домаћи изроди и 
кукавице хватају и предају. Молимо 
све националне команде и браћу на- 
ционалисте, који наш изрод из Гра- 
ђана дсђе било којим путем жив у 
њихове руке, да га упуте националној 
команди у Грађанима — Ријечка нахија, 
да му се у нашим очима чују смрд- 
љиве ријечи њихових недјела, јер су 
само националисти у Грађанима једи- 
ни који могу тачно знати недјела која 
је та никоговина од својерсђенебра- ,............. , .......
ће и племеника чинила и направила. ских положаја Сједињених Држава.

Ђуро Петров Поповић Дуч Харбур, који се налази на острву

. 1пиша со ј исцш стоне
Стока со добија са храном. Нека 

хранива која служе за исхрану, као 
на пр. млијеко, дјетелина, сијено, па- 
шњачка траза, махунске биљке, слама, 
и др. садрже довољно соли за нор- 
мално испуњавање свих оних фукција 
које се врши у животињском органи- 
зму. Има хранива као на пр. мекиње, 
плодови махунастих биљгка, кромпир 
и разни индустријски отпаци, који не 
садрже потребне количине соли те 
им се мора со додавати, у већој или 
мањој количини.

Животиње лишене примања соли 
склоне су обољењима и разним тје- 
лесним недостацима, губљењу зпетита, 
мршављењу, очн им постану мутне, 
добију накострешену длаку, опадање 
млијечности и т. д. Да би се ове не- 
пријатности избјегле, стоци морамо 
давати соли у умјереним количинама, 
јер она као таква изазива апетит, по- 
маже варењу, и потстиче жљечде на 
јаче лучење. Дакле, све ово повољно 
утиче на развој, пораст и гојење стоке, 
те је и улога соли благотворна.

Со се стоци даје обично непосре- 
дно лизањем, са саме крупице. Овај 
начин је најлакши, али незгодан је, 
јер се не може внати количина коју

Јапански напад на Америку
Јапанско ваздухопловно и поморско 

оружје све више и више проширује 
свој радиус акције, па се ни са нај- 
живљом фантазијом не може замислити 
гдје се заправо налазе границе јапан- 
ских војних могућности. Та зе.мља, 
која се још прије непуну годину дана 
од многих без икаквог права сматрала 
слабом и исцрпљеном, склоном брзоме 
паду, искрвављеном на кинеском бо- 
јишту и пуном економских противу- 
речности унутар својих граница, за 
ових шест мјесеци ратовања показала 
је права чуда, извршивши ратничке 
акције које се могу у свјетској исто- 
рије успоредити само са ратничним 
подвизима славног Александра Маће- 
донског, па можда чак ни са њима. 
Слом американске морнарице код Ха- 
вајског острвља, уништавзње читавог 
спољашњег одбрабеног система Сје- 
дињених Држава у Тихом океану, 
освајање Хонгконга и неосвојивог 
Сингапура, запосједање Филипинских 
острва, Суматре, Борнео, Целебес и 
Јава са свим ситним острвима између 
Азије и Аустралије, искрцавање на 
Тимору, Маршалима и Каролинама, 
освојење Малаке и Бирме, све дубље 
продирање у унутрашњост Чанг Кај 
Шекове Кине, све то је испунило 
временски размак од једва седам мје- 
сеци. А већ су на помолу акције, које 
својом грандиозношћу надмашују све 
до сада постигнуто, и бацају у засје- 
нак славу толиких освајача. Јапанске 
подморнице потапају непријатељско 
бродовље у афричким лукама, јапанско 
ваздухопловство уништава важне 
стратешке положаје Аустралије.а сада 
је јапанска песница ударила и по да- 
леком американском национлном тери- 
торију код саме Аљаске.

Меридијани и паралеле не претстав- 
љају за храбре јапанске ратнике ни- 
какве границе нити препреке; они су 
само путокази за јапански побједни- 
чки марш у свачетири правца свијета, 
марш који ће се зауставити тек онда, 
када буде извојевана коначна побједа.

Који значај има посљедна акција ја- 
панског ваздухопловства уперена про- 
тив Алеутинског острвља, које се 
пружа југозападно од Аљаске ствара- 
јући један дио међе између Тихог 
океана и Беринговог мора?

Дуч Хамбур, који су јапзнски авиони 
више пута узастопно нападали, прет- 
ставља једну од најважнијих сјеверно- 
америчких стратешких база на Алеу- 
тинском острвљу, и Сједињене Др- 
жаве га са пуним правом називају 
„кључем одбране Аљаске“. Сјеверно од 
Хавајског острвља претстављају Алеу- 
тини средиште истакнутих стражар- 

поједина грла узимају. Узме ли грло 
веће кошчлне со.м, кол њ.-га се буди 
жеђ, те даје повода да животиња 
пије много воде, па отуда могу насту- 
пити разне посљедице, те је најбоље 
да се со даје одређеним количинамз. 
Тако једном радном волу потребно је 
дневно око 50—60 гр. соли, волу за 
г >је „е око 100 гр., коњу 25 гр. Овцама 
и свињзма даје се по 5— 10гр. дневно 
нз 100 кг. живе мјере, Кравама муза- 
рзма треба на сваки литар млијека 
ппи^одати <>:<□ 2,50 гр. соли, ;ер толнко 
соли садржи један литар млијека. 
Треба водити рачуна приликом одре- 
ђивања количине соли која се и.ма 
дзти једном грлу, и соли коју већ са- 
држи хрзна којом се оно хрзни.

Горе поменуте количине соли дава- 
ћемо стоци, измијешане са храном или 
у облику раствора.

Уналаска, снабдјевен је једним драго- 
цјеним и модерним пристаништем које 
је ивгађено по захтјевима најмодерније 
поморске технике. Само острво Уна- 
ласла повезује прави тариториј Сједи- 
њених Држава са ваздухопловиим и 
поморским базама Кодиак и Ситка, 
док се у правцу Азије пружа све до 
Атуског острвља које се налази 3.200 
километара од Токиа, а преко 1.000 
километара од полуострва Камчатке.

Алеутинска острва претстављају 
Велики архипелаг, што се пружа од 
краја полуострва Аљаске све до Пе- 
тропавловска, старе и чувене камчат- 
ске базе коју су Французи и Енглези 
бомбардовали аа вријеме прошлог 
кримског рата, а припадају политички 
Сједињеним Државама. Тако је ово 
заправо, послије губитка Филипина, 
први јапански напад на територију 
Сједињених Држава.

Међу Алеутинским острвима је без 
сумње најважније са трговачког и 
стратегијског становишта острво Уна- 
ласка, које се зове такође и Фокс 
Ајсленд, јер се оба највећа центра 
архипелага налазе управо на том о- 
стрву. То су Уналаска и Дуч Харбур. 
Први претставља једну скромну луку, 
а био је све до 1939 године најпри- 
кладније пристаниште на Алеутинима, 
али од тога доба, када је отпочело 
војно уређивање и изграђивање Дуч 
Харбура, изгубила је Уналаска сву 
своју важност, те је данас позната 
само по томе што се у њој нзлази 
сједиште једне сјеверноамеричке ко- 
мисије. Крај луке Уналаске налази се 
— као што смо већ рекли — Дуч 
Харбур са својим истоименим центром, 
који лежи на западној обали Илјулук- 
ског залива. Дуч Харбур има помср- 
ску радиотелеграфску станицу, два 
драгоцјена базена за пристајање и 
најмодерније војне уређаје као и скла- 
дишта угља; сва ова постројења била 
су изложена нападима јапанских ави- 
јатичара. Осим тога није искључено — 
ако вјерујемо изјавама једног гласо- 
витог американског стручњака за про- 
блеме Тихог океана — да су до сада 
већ довршени или скоро довршени и 
уређаји за подморничке базе. Ради се 
о томе да је американски конгрес у 
марту 1941 године одобрио изградњу 
подморничких база у Дуч Харбуру и 
Кодиаку, за које је радове изгласао 
преко 4,000.000 долара. У тим базама 
смјештени авиони и подморнице тре- 
бали су да знатно отежају ма којем 
непријатељу да изведе успјешне опе- 
рације у правцу Аљаске. Све то је 
могло да буде истина... све до прије 
неки дан.

Под мајсторским ударцима јапанских 
бомбардера пала је и посљедња ба- 
рикада коју су Сједињене Државе 
подигле уз огромне муке и трошков« 
ради одбране Пацифмка. Пирл Хзрбур 
на Хавајима је сломл>ен, Паго Паго 
на самоском острву Тутуили и Гуам 
налази се у јапанским рукама, а Дуч 
Харбур је већ осјетио своје прве до- 
дире са песницом војника Царства у 
којему се сунце рађа. Ватрене зраке 
јапанског сунца, које Микадовљеви 
војници носе на својим побједоносним 
заставама, спржиће и овдје, на дале- 
ком сјеверу, непријатеље њихове љуб- 
љен° Отаџбине

Сјетимо се у свакој прилици 
оних који изложише своје жи- 
воте у борбу за спас нације 
остављајући незбринуте по- 
родице.

Свак треба да учествује у 
давању новчане помоћи за 
Национални покрет.

Боље, не слушај...
ПонегдЈе, и то као случзЈно. изиђе когод 

са неком крилатицом „чуо оао иљ. оно“- У- 
ствари то изгледа «а<> неки занниљиви но- 
витет — ли|епа прнчз која се занимљивс 
слуша, а оригчиална је ла*.  То су обичвс 
они ко|ч су навикћути и од раније да ивр 
куку чеи:т»не лропггаизе кпЈа нас |е нгур- 
вула у »ропаст, ла се ни даље не могу ока 
нити тога пр.љавог послз. Они мисле да ће 
се и даље трпЈети то „чуо-чула“ као здрако 
за готсво, и да ће шнрење ових ви|естк 
пролазчти некажњено. Зато. оннма што многс 
„чу!у” у личном |е интересу да не чу|у ни 
шта — |ер већ и нас сваког по|едивца ши- 
рење ових нонитета нервира до на|веће 
грниие. Лазина

Цензура
— Реци ми, драга Лелице, траје ли |ош 

тво| роман са Мошом ?
— Не, цензура га |е забранила.
— К*ко  то ?
— Па мој муж је на;за- све сазкао.
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БЛАГОДЕТИ СУНЦА
Гувернерство је образовало на ци- 

јелој територији Црне Горе 14 дјечијих 
колонија, планинских и приморских, у 
којима ће до 3.000 дјеце мушке и жен- 
ске, од 6 до 13 година, у току овог 
љета за два мјесеца, на сунцу и ваздуху, 
у игри и корисној науци, а уз добру 
храну, опоравити своје тијело и са 
више снаге и здравља ући у нову 
школску годину и у зиму.

Овим поводом, а нарочито ради наше 
недовољно обавијештене младежи, из- 
нијећемо у једном популарно написаном 
чланку, како сунце повољно утиче на 
човјечији организам.

О дјејству сунчевих зрака
У најновије вријеме зраћамо се опет 

природи, од које нас је претјерана 
цивилизација дуго далеко држала.

По неизмјењивим природним зако- 
нима, човјеку треба за његово рашћење 
и одржавање: ваздуха, сунца, једно- 
ставне и неопходне хране и одгова- 
рајућег тјелесног рада.

Лијечење сунцем је исто толико старо, 
колико и људски род. Заиста је чудно, 
какву је велику улогу играло сунце у 
животу људи и народа прастарих вре- 
мена, а да и не говоримо о Египћа- 
нима и Персијанцима, који су сунце 
уздигли до божанства и били прави 
учитељи Грцима и Римљанима у лије- 
чењу сунцем.

Стари Грци и Римљани, у свакида- 
шњој њези тијела, редовно би узимали 
ваздушна и сунчана купања, а пого- 
тово у лијечењу. Ето у коликој је 
мјери сунце искоришћавано код свих 
старих народа и у свим епохама.

У средњем вијеку изгубило се са- 
знањем о љековитој моћи сунца, све 
док није у 18 том вијеку Русо узви- 
кнуо: „Натраг к природи!**,  када се 
опет почело мислити на сунце и ње- 
гову благотворну моћ.

Доста је отвореним очима посмо- 
трити природу, па се увјерити колики 
је сунце извор снаге и енергије!

Кад је оно Њутн кроз призму ра- 
ставио сунч зну свјетлост у седам боја, 
мислило се да они видљиви зраци 
сачињавају сунчану свјеглост. Тек ка- 
сније се успјело доказати да постоје 
људском оку и невидљиви зраци. То 
су инфрацрвени и ултраљубичасти, који 
су од нарочитог дјејства при лијечењу. 
И вјештачки добијени зраци инфра- 
црвени и ултраљубичасти добро служе, 
али се са сунчаним не могу ни из да- 
лека сравнити.
Како сунце утиче на човјечије тијело?

Рентгенови зраци и радиум продиру 
кроз организам, а сунчани немају те 
моћи да уђу у дубину. Само донекле 
ову особину имају црвени и инфра*  
црвени зраци, док ултраљубичасте 
кожа одмах упије и тако постаје мрка, 

као од сунца опаљена, због сунцем 
створених пигмената. Сунце дакле пре- 
ко коже врши свој благотворни ути- 
цај на све органе тијела. Стога јача- 
њем коже и доводећи је у директан 
контакт са свјетлошћу и ваздухом, 
омогућавамо њену нормалну функцију, 
а то је и циљ лијечења сунцем.

Задатак коже
Кожа је заштитни орган нашег ти- 

јела, али само онда потпуни, ако је 
пигментирана, т.ј. сунцем мрко обојена. 
Само таква кожа чува човјека од 
хладноће и жеге и брани тијело од 
извјесних кожних болести.

Под утицајем сунчаних зрака кожа 
идеално регулише крвоток, ширећи 
својим дуготаласним нарочито икфра- 
црвеним зрацима длакасте цијеви — 
капиларе, који до под кожу допиру 
као огранци артерија, и тиме знатно 
растерећује рад органа у плућима и у 
трбушној дупљи.

Сунце преко коже оживљава и цио 
нервни систем, што је од врло велике 
важности. Посљедњи нервни огранци 
који допиру до коже, доносе сукчано 
струјање до нервних иентара, гдје се 
успаване енергије ослобађају и про- 
изводе реакције које благотворно утичу 
на рад свих органа.

Осим тога кожа је орган за излу- 
чивање. Њене жлијезде излуче дневно 
до литар зноја и доста празних отро- 
вних састојака, као и извјесну коли- 
чину воде из крви и Друге крвљу из- 
лучене производе, чмме се знатно ра- 
стерећује рад бубрега.

Постоји и веза између коже и жли- 
језда за излучивање у самом тијелу 
(шгигњача и др.). Сунцем пигментирана 
кожа у стању је да допуни рад ових 
жлијезда. Дјеловањем сунчевих зрака 
измијене се површински слојеви коже 
и тим се ствара витамин 0, који је за 
растварање минералних састојака и за 
стварање кости неопходан, што је од 
највећег значаја баш у дјетинском 
добу, кад је коштани систем у пуном 
развоју.

Мисли се још, да сунцем произве- 
дени пигмент у кожи претвара свЈет- 
лосну енергију у животну, јер се пре- 
ма искуству слободно може рећи да 
отпорна снага човјека стоји у управ- 
мом односу са степеном пигментирања.

И на мишиће сунце врши значајни 
утицај. Мишићи под сталним и дирек- 
тним дјеловањем суниа, без масирања 
и електризирања, бивају јачи развије- 
нији, а то се одразује у хармониски 
преуређеној линији организма,чиме се 
потстиче дубље дисање и бољи рад 
пробавних органа, с тим у вези пра- 
вилнији рад срца и крвотока, што све 
има за посљедицу смањивање угљене 
кисјелине у крви и стварање црвених 
крвних зрнаца у већој мјери, чије се

Пажља оглашивачима
Скреће се пажња оглашивачима да убуду- 

ће за оглашивање у листу треба унаоријед 
послати аовац за дотични оглас, према тарифи

1) ва цио стубац лира: 300--
2) ва пола ступца лира: 150 —
3) ва четврт ступца лнра 100*--
4) ва мање од четврт ступца лвра: 50* —

Новац слати на адресу Уредништву »Гласа 
Црногорца" — Цетиње, Његошева бр. 17 
Хотел „Илпери1вл‘‘, са озваком ва коЈк оглас.

Уредаиштво

МАЛИ ОГЛАСИ

Изгубио сам свЈедочанства V и VI разреда 
издата од подгоричке гимназије шк .1939/40 
и 1940/4] год. те их овнм оглашавам за 
неважећа.

Голубовци, 2(-УМ942 год.
3-3 Гавро Калуђеровић, ђак VI! раз.

Моја жена Анђелија напустила ме |е 
мјесеца маја 1941 годиве н отишла са пар- 
тизанима у шуму.

Након мојих неколико позива виЈе се 
хтјела вратити, те се исте преко јавности 
одричем, а за њево евевтуално задужење 
не одговарам.

Цетиње, 20 Јука 1942 год.
3-3 Насо Радоњић, из Цетиња

Моју закониту жеау Авђу Кокол>, рођену 
Љутицу из села Подгора (Црмнина), коЈа |е 
одбЈегла од мене и са собом повела ми сина 
јединца, позивам да се у року од два даиа 
врати на продужење брачмог живота. У про- 
тиввом исту ие признаЈем за своју жену и за 
њеве дугове не одговарам.
~ Никшнћ, 8 Јуна 1942 год.

НИКОЛА Ш. КОКОЉ
3-3 кафеџиЈа из Никшмђа

ОГЛАС
ПродаЈем из слободве руке кућу у парку 

Љуба Ненадовнћа бро{ 13.
За услове обратити се власнику куђе Стаки 

Хајдуковић.
1—3 Стаке ХаЈдуковић

Бајова улнца броЈ 110.

ОГЛАС
МоЈу кућу која се валазк у Баја Пивља- 

нина улици број 109 продајем из слободне 
руке.

За услове обратити се власнику куће броЈ 
111 у истоЈ улиии.
1—3 Илија Ф. Јовановић

пенсиовер нз Цетиња.Кућа на продају
Приземна кућа у улицн Новака Милошева 

број 9 Подгорица продаЈе се из слободне 
руке. Дужина лица 7 а ширина 11 метара.

За услове обратите се Божу С. Рогошићу 
Подгоркца.
1-3

јаче дјејство тако лијепо одразује на 
цијели врганизам.

Укратко, можемо са сигурношћу у- 
тврдити да је сунцем обасјана и пиг- 
ментирана кожа најбоља и најсигур- 
нија одбрана човјечијег организма од 
свију болесних клица.

Стога, будите што више на сунцу 
и чистом ваздуху, јер је лијепо наш 
народ рекао: „Ко се од сунца крије, 
боље да га ниЈ‘е“.

Очекујемо најааслужније...
Хоћемо лн да идемо боси? За вас Се 

не брине да вам добавн обуће. Обуђаоа 
трговаца обуће као да вем«. Завста, теш^г 
Је добити дозволу увом и траиспортовањ 
као и ступитм у дотицаЈ са неком произвп 
ђачкоа фнрмом, али без труда то само в.‘ 
може доћи. Ко успије да оконча ово питањ. 
учиниће миого. У томе и Јест успЈех трГс 
ваца, па и нас лотрошача. Трговци обу^, 
морали бн у томе подухвату бити упорвн ~ 
к агилниЈи: доказуЈући иеодложиву потреб 
добављања обуће, вјерујемо да би у то«< 
успЈели без обзира што Је свуда уведена 
продаЈа обуће на бовове. Очекујемо да В' 
димо ко ће бити иаЈзаслужиији иа ово«. 
пољу.

Лазииа

Грађани!
Чиновиици и остали слу- 

жбеници!
Јесте ли извршили дужност 

и дали свој обол ва Нацио- 
нални покрет?

Трговци и остали привред 
ници!

Јесте ли се одаавали апелу 
Националног покрета и дали 
новчаии прилог онако и оно 
лико, како и колико се то од 
Вас очекује?

Дајући новчани прилог ва 
Национални покрет извршује- 
мо само један дио те дужности.

Новац који дате као прилог 
Националном покрету олак- 
шаће им бар ту бригу.

МоЈу легитимацију издату од страке Оп- 
штнне цетинске под броЈ 4786 изгуоио сам те 
Је овим оглашавам за веважећу.
3-3  Михацхо Ј. По&оваћ

Ш1Ш БОЛЕСИЕ ОВШ
КОД ЈОЛИЦБ — .КОЊА- 

Балшиђа пааар 
Бевимено сокаче — кућа бев броја.

Прима ва оправку све врсте кожке ■ гу- 
мене обуће. ЦиЈева солидва. Услуга брза к 
тачаа.

Принцип радње:
Једиог изуЈем, другог обуЈем.

У радише свега бише, 
у штедише |ош и внше.

Чигтоћа |е пола здравжа, 
а нечистоћа она друга половина.

Бол>и 'е добар глас, 
вего злат.н пас.

Крпи, трпи!

Цјеновник;
Снтне опразкв 2 чокања;
Пете свих неличина 5 чокања: 
Половине 1 литар преијенца; 
Полонмне и пете Р/2 литар; 
Гумеиа обућа само за виио.

Дођите и увЈерите се. 1—1

ПОДЛИСТАК

Пар ципела...
Касно Је вечер... Јунска врућина 

одише из загријаних зидова, ив ллоч- 
ника, из асфалта, из земље... Море 
заспало тврдим оловним сном као да 
се скрутило. Ни одсјева да заблије- 
шти. ни вала да га усталаса или ожи- 
ви. Грање по алеји замрло, без пупољ- 
ка, без цвијетова, без свјежине...

Ноћ је ... Запарна љетна ноћ, без 
чара, без интереса. Ни лахор да за- 
шушти, ни лролазник да лрекине ти- 
шину, ни икакви жамор да повратч 
замрлој природи трачак живота. Мир... 
Тишина ... Сумор ... Ноћ и тешка не- 
сносна врућина!

Улазим у хотел и пењем се степе- 
ницама пут своје собе, која лежи — 
као за инад — на дну другог ходника, 
по којем се нижу с једне и с друге 
стране затворена врата. Бог зна ко 
све ива њих спава! Испред сваких 
стоје ципеле, а негдје и по два пара: 
мушке и женске.

Пред сусједним вратима моје собе 
стоји један сами пар љетних ципела, 
високих пета. Станем. Гледам и ... 
ништа не мислим, равумије се... По- 
сматрам ципеле и њихову елегантну 

линију. Каквимножицама служе? Пре- 
ма изгледу и пркосном изразу дама 
би морала бити стасита, лијепа, еле- 
гантна, па чак и плава, јер су ципеле 
од смеђе змијине коже што плавуша- 
ма врло добро пристају.

Ова је дама сигурно вечерас била 
позвата код какве познате пиродице 
да у угодном друштву лроведе вече, 
или је пак при-лила у своју собу какву 
посјету. А ја ?

Гњааио сам се до миле воље у ка- 
вани, и присилно слушао неки раија- 
рени цаз, што је више личио пркосној 
јеци раздражених паса него музици.

Али те ципеле ми више нијесу мира 
дале! Шта да радим? Поислушкујем: 
ништа, ама баш ништа! Заспала је и 
она. Смирила се као море, па више и 
не дише.

Ципеле и даље ћуте, али у свом иза- 
зивачком ћутању, чини ми се, да и пре- 
више говоре.

Бог вна чије су то ципеле — корим 
самог себе у нади да прикупим толико 
снаге да одустанем напокон од заго- 
нетног нагађања. Отшкринем врата 
своје собе и ва собом опет их за- 
кључам.

Сад ме дијели зид. Све једно, неми- 
ран сам. Испружим се на прозор да 

видим, да ли је и њен отворен. Да. 
Широм, али све пусто, празно, мирно. 
Један сат бије, а море као да се про- 
будило на тај звонки ударац са торња. 
Сад и по који одсјев прелети површи- 
нои и исчезне по пучини у недоглед. И 
зрак као да се освјежио. Примјећујем 
мирис цвијећа са хотелске баште, али 
ципеле су још увијек ту. Сутра ће 
их навући и са њима нестати без тра- 
га. Хоће А кад она не би, нестаћу 
и ја. Само намова ноћприпада, љупка, 
млала жено!...

Но ципеле су још ту. Отворим по- 
лагано врата да видим, да се увјерим... 
Још увијекту... Чекају ићутећи драже.

Легнем, окренем се. Затворим очи, 
али сну ни трага. Преврнем се поново, 
али опет ципеле пред очима, па нога, 
кољено, бедро, струк, врат, насмијано 
лице, уста, коса, очи, глава, читава 
фигура лмјепе и младе даме у љетној 
тоалети, са ташном у руци, нашмика- 
ним уснама, напудрана и дотјерана 8а 
шетњу, за кавану, за плес, за ...

Да уђем ? ... Врискуће..
Да покуцам?... Опет ће вриснути. 

Женама је таква одбрана у крви. Је- 
дини феномен што нигда не затаји па 
ни онда кад се ради о сопственом ин- 
тересу. Тако су скалупљени ови оми- 

љени створови. Зар би жене биле ин- 
гересактније да су озбиљније, па да 
у разговору непрестано цитирају Ајн- 
штајна, Ломброза, Канта, Хегела, Ру- 
соа, Шпенсера, Дарвина, Аристотела 
и друге познате и непознате филосо- 
фе, научњаке, књижевнике, социологе 
и т. д. Не, жена је играчка неопходно 
потребита да даде тон разоноде и од- 
мора, јер је живот сам по себи и пре- 
више озбиљан и крут. Жена је...

Сан ме је преварио. Не звам како. 
Али ципеле су ме и даље узнемира- 
вале...

Устао сам у јутро. Сашао сам и при 
доручку запигао конобара ко запрема 
собу број 36.

„Ту је пред вама за другим столом**  
— одговори конобар.

Погледам испод стола: оне исте 
ципеле....

На велико запрепашћење конобара 
вграбим шешир и побјегнем, оставив- 
ши нетакнути доручак. Сат касније 
послао сам по рачун и пртљагу. Чека- 
јући на станици воз, мислио сам: кад 
толику моћ има пар женских ципела^ 
што онда тек може једна згодна 
жена?...

Ђвмо.
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пНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
иелика матура на Цетињу

Виши течајни испити у Цетињској 
. .мназији почели су у сриједу, 1 јула, 

темом из српског језика: „Васпк- 
и књижевна вриједност наше ма- 

т" не пјесме". 2 јула рађен је писмени 
?-зтак из италијанског језика: „Ое- 
--гјхјопе <Г шГивапха пахјопа1е топХе- 
’’,.1гЈпа“, а 3 јула из математике.

испит се пријавило 20 канди- 
,гз и то 14 мушких и 6 женских, од 

?ејих је 8 редовних (3 м. и 5 ж.) и 
*-Лфиватиста (II м. и 1 ж).

[јспитни одбор је овако састављен: 
пр3тсјелник, као иаасланик Гувернер- 
гпа, г-ђа Марија Ризоли-Кроће; пот- 
Лссједник И. Зорић, директор гимна- 

и чланови: Зечевић Мојсије, за 
^пски и књижевност; г-ђа Ризоли за 
ЛЈЛИЈански језик; Зорић Михаило, за 

>рију; Пајковић Михаило, за земљо- 
и Божовић Стојан, за метематику.

\ смени испити почеће у понедељак, 
Р р.ла, кад ће се кандидатима саоп- 
цјтлги резултат писмених испита.

Колоније за женску дјецу
Лушку дјецу у свих 14 колонија 

нз територији Гувернерства смије- 
н,'-е 15 јула женска дјеца од 6 до 13 
го_ 1«а, над којом ће се претходно из- 
БР јити љекарски преглед.

Унапријеђен
Инж. Бошковић Мијат унапријеђен 

р у VII групу и постављен за Шефа 
Гехничког одељка у Беранама.

Постављен
Влаховић Савић, за служитеља над- 

М1 :чара при Дирекцији пошта на Це- 
тиљу.

Продужени уговори до краја 
године _
Андрејеву Ротиславу, Сарандинаки 

Хонстантину и Рудоменткину Михаилу, 
чнжињерима и контрактуалним чино- 
зннцима VI Дирекције лродужени су 
т јвори до краја ове године.

Пензионисан
Инж. Цемовић Гавро, в. д. шефа 

Гехничкиг одељка у Беранама.

Путне дозволе
Одбор Црногорског националног 

токрета издао је објаву, којом ставља 
10 знања грађанству, да ће се до- 
золе за одлазак у поједине вароши 
;рне Горе као и за иностранство, да- 

јзти само по поднесеним молбама, 
'однесеним политичком одбору Наци- 
жалног покрета.

У молби се имају навести ови по- 
;атци:

1) да ли је лице уписато у Нац. по- 
<рет и под којим бројем;

2) име оца и мајке, да ли су живи, 
‘ мајчино дјевојачко презиме;

3) мјесто куда се путује:
4) циљ путовања;
5) шта носи са собом (означити 

-редности, количину и килограме те- 
кине);

6) именовати рођаке и познанике 
од којих жели да пође;
7) означити да ли има кога у за- 

вору, интернацији или у шуми, од 
тиже родбине, и ако има назначити 
ога и поименице.

Зтпуштени из службе
Батрићевић Владо, путар при Тех- 

‘•1ИЧКОМ уреду на Цетињу; Инж. Јау- 
ковић Лазар, шеф Техничког одељка 
; Пријепољу; Вукотић Иво, радиик 
при IX дирекцији; Почгк Петар, волон- 
тер у фабици дувана у Подгорици; 

-овић Саво, управник поште у Бе- 
'^ма; Вулић Божо, чиновник поште 
^ндријевици; Ћетковић Бранко, рад- 

Ми|' жичар при пошти у Бијелом Пољу.
Букановић Милева, стручна учите- 

■ица у Бару; Филиповић Душан, чи- 
;'°вник Хигијенског завода у Подго- 
јрици; Јелић Вуксан, учитељ у Бари- 
.хама (Бијело Поље); Куртовић Не- 
'по а< у Дивцима (Прије-

Шобајић Војимир, званичник 
1сп« ирекциЈеЈ Каваја Ђуро, чиновник 

реског начелства у Бару; Пејовић 

Петар, служигељ; Радуловић Василије, 
чиновник; Радовић Рашко, чиновник; 
Поповић Стеван, виши контролор; 
Радуловић Зарија, контролор; Саљић 
Савица, чиновник; Ускоковић Филип, 
чиновник, сви са службом у IX Ди- 
рекцији; Стожинић Миливоје, служи- 
тељ гимназије у Колашину; Ђуровић 
Душан, професор гимназије у Дан. 
Граду,- Поповић Душан, судија Окруж. 
суда у Беранама; Брајовић Новак, 
учитељ у Ждребаонику; Мандић Бош- 
ко, учитељ у Ћеклићима; Живковић 
Видо, Лазаревић Ђорђе, Перовић Ми- 
лош, служитељ — шумски стражари 
у Бзранама; Оташевић Митар, чинов- 
ник и Војводић Петар, под-чиновник 
шумске управе у Беранама; Цукић 
Војин, надгледник пруге поште у Бе- 
ранама; Јанковић Вељко, чиновник 
музеја на Цетињу; Вујановић Ђуро, 
директор грађанске школе у Будви; 
Бабовић Бошко, финансијски стражар 
у Никшићу; Драгашевић Михаило, 
учитељ у Плевљима; Велимировић Јул- 
ка, учитељица у Цвилину, Вукчевић 
Василије, судски приправник при Вел. 
Суду у Подгорици; Ивановић Спасоје, 
служитељ Среског суда у Подгорици; 
Петровић Љубица, професор гимна- 
зије у Беранама.

Дрва за огријев
Како смо сазнали, Цетињска општи- 

на већ је почела са радовима ради 
обезбјеђења дрва за огријев станов- 
ништва града Цетиња за идућу зиму.

У грађанству за огријевна дрва вла- 
да велико интересовање и изражава 
се жеља да се што прије отпочне са 
потребним радовима у циљу ријешења 
тога питања, као и да се становни- 
штво осигура како довољном коли- 
чином тако и правилном расподјелом 
дрва

Општина се стара да удовољи по- 
требама и жељама својих грађана и 
надати се да ће питање дрва за огри- 
јев бити ријешено на задовољавајући 
начин.

Промјене у Дјечијем дому 
у Даниловграду
Отпуштени су (односно пензиони- 

сани ако на пензију полажу право): 
Ивановић Милош, чиновник; Радоњић 
Драгић, потчиновник; Ђуровић Радо- 
мир, чиновнички приправник; Стијепо- 
вић Владо, служитељ; и дневничари: 
Кривокапић Војин, Милошевић Ради- 
сав, Божовић Војислава, Јововић Мар- 
ко, Велашевић Стана, Ражнатовић 
Видосава и Ивановић Пекна.

Постављени су: Павићевић Милосав 
и Брајовић Зорка, учитељи; Вујовић 
Љубица, Стругар Велика и Мијушко- 
вић Марица, служитељи дневничари.

Продужена привремена служба
Поповић Војину, наставнику обртне 

школе у Подгорици, и Вујовић Стефа- 
нији, званичнику дневничару Финансиј 
ске дирекције у Подгорици.

Уважене оставке
Уважене су оставке, које су добро- 

вољно поднијели на службу инж. Ма- 
текин Сергије, чин. приправник Технич- 
ког одељка у Беранама, Лазаревић 
Војислав, рачукски чиновник Финан- 
сијске делегације у Подгорици, По- 
хлебин Никола и Иванов Петар, дне- 
вничари VII Дирекције, Шумска секција.

Р«Д К ОЦ ЕТ N Њ Е
ТАЛАС. ДУЖИНА 218 М. РАВНО 1381 КИЛОЦИКЛА 

Црногорска Радкофонпјска станпца преносп саако- 
дневно сљедеће програже:

Од 12,30 до 13 часова: Музнчки програм;
Од'.13 до 13,15 часова: Знак тачнога вреисна и ата- 

ла|ански дневнвк;
У 13,15 часова: Дневнцк на српскохрватскои језпку; 
Од 18 до 18,15 часова: Музвчкн програм;
У 18,15 часова: Днсвппк на српскохрватском [езаку 

са бнлтеннма свла Тројцога Пакта и полетнчким ко- 
■ентаром;

Од (8,33 до 10 члсова: ЈИуаичхи прогрлм;
Од 19,30 до 20 часова: Муаички програм;
Од 20 до 20,40 часова: Звак тачног крсмсна м ита- 

аајакскн дневннк;
Од 20,40 до 21,30 часова: Музичкн програм;
Од 21,30 до 21,45 часова: Дневннк на српскохрват- 

скои језнку;
Од 21,45 до 22 часова: Разнн програм;
Од 22 до 22,30 часоаа: Музнка аа игру.
У четвртак у 21, нећељу у 12,30 ■ уторак у 21 часова: 

Орнестар Радно-Цетнње (днригент маестро Екрико 
Буопафеде).

У пстаи, у 21 часова: Радао-комедв|а.
У суботу, у 19,13 часова: •Војничкн час*.
У сувоту, око 18,20 часова: СнециЈална пренос ва
У ведјељу, у 18,30 часова: Специ|ални преаос еа дјецу.

ЛЕИЦИЕ В ИТАЛИМНСНаГ 1Е31Н*
Ријечи:

I! ргозсшНо — пршута; 1а ЈеНа — 
комад, кришка; уја§§1аге — путовати; 
ра^аге — платити; 1а рфопе — кирија; 
са511§аге — казнити; шапсаге <11 гјзрет- 
Ео — не поштовати; сатђјаг сГа1102§1о 
— преселите се; ргосигаге — набави- 
тк; §Јиосаге — играти; ип ђоссопе — 
залогај; сорјозатепте — богато, обил- 
но; 1а сатепега — собарица; сотрја- 
сеШе — љубазан; сатђјаге — проми- 
јенити; Нга уепТо — дува промаја; 
јпујаге — послати; аппипсЈаг^И — на- 
говиЈестити му; пеујсаге — пада сни- 
јег; Гаггјуо — долазак; ујпо позТгапо — 
домаће вино; П Тассђто — носач; 
сапсаге — товарити; Л саггеНо — кар; 
тепТге — док.

Задатак 55
Ра^ђегд 1 пнеј 4еђШ. Ра§ђеге1 зиђИо 

11 сопТо <Је1 зано, зе ј уезБћ (оззего 
Шј ђепе. Ра^ђј 1и о&гј о догпапј Л 
зегуИоге? По ра§о овбЈ. <3ие51о роуего 
уессђјо сатђја <Га11оееЈо о§пј 1ге тезј, 
ђо раига сђе поп ра^ђ) 1а рј^јопе. Сђе 
соза сегсаТе т циевТа зТапга? N01 сег- 
сђјато ј Пђп сће ађђјато ЈавсЈаН дш 
зТатапе. (^иезН бЈ^поп сегсђегаппо ј 
1ого атјсЈ. №п (НтепТЈсђЈ сЈотап- 

У припреми се налази велико дјело под насловом 

ПАНАО ш ЦРНОГОРСНИ КОМУНИЗАМ
Дјело ће бити вјерно огледало данашњице и исто- 
риЈски докуменат за будућност, са преко хиљаду ори- 
гиналних слика и хиљаду страница велике осмине.

У жељи да ово дјело обухвати сва звјерства и сва недјела почињена ”“| 
у нашој земљи од аветињски настројених нељуди, који себе називају I 
комунистима, — молимо све команданте националних војних јединица I 
све националне одборе и све појединце да нам што прије доставе: Ј

1) Икена и по могућности слике свах комунистичких функционера, са кратким 
оаисом: голине, школску спрему и ранпји друштвени положај;

2) Сва документа ваплијењена ив комунистичкпх архива и од поједпваца, — у 
орнгнналу или вјерном препису;

3) Имена и по могућности слнке свих побијених особа од стране комуниста, са 
тачном напоменом: кад је одведен или убијен код куће; колпко му је било годива; 
каквог је друштвеног положаја и ко га је одвео. Гдје је убијен и на који начин;

4) Ко је у вашем селу вли племену вршио дужност политпчког комесара и његовог 
помоћника; ко је био командант комунистичког батаљона, чете и вода н њихови 
помоћнацп. Ко су бнли џелати и нмхови помоћници;

8) Колико је у вашем селу попаљено кућа, отето н опљачкано стоке, хране, однјела 
и кућних потреба н коме повиенично;

6) Ко је рањен, тучен, обешчашћен и влостављан од стране комуниста.

Похитајте да и ваш покојник и ваше муке буду овјековјечени 
у овом великом дјелу. Оно мора да обухвати свако и нај- 

безначајније национално име које је убијено, рањено 
или влостављано од стране комуниста или по- 

средством њиховог суманутог рада, а у колико 
их добијемо и слику сваког појединца.

СЛИКЕ и ОРИГИНАЛНА ДОКУМЕНТА враћамо натраг њиховим власницпма

Све податке, написане кратко, читко н јасно, треба што прије послати на адресу: 
Уредништву „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА" — ЦЕТИЊЕ

С Е Љ А Ц И,
Оправљајте своје порушене куће и станове и таквим сред- 

ствима којима располажете, јер јебољеимати исувозидину 
или дашчару него чекати — на палату. Помозите Ј*едан  
другога путем мобе и тражите потпору од најближе власти.

Будите опрезни према разним протувама, које проносе 
лажне вијести стране пропаганде.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Прилнком смрти иашег непрежаљеног мужа и брата•Ј- ТОМА М. ОРЛАНДИЋА

— посједника нз Цетиња —
ко!и се ваком подуже болести прсселн у вјечиост 8 |уна т. г. у 80-оЈ годнна живота, 
не можемо пропустити да и овим путем нзЈавимо нашу на|топли|у благодарност 
својти, кумовима и приЈатељима, који драгог нвм покојннка у болести сбилазкше, 
искреко га ожалише н испратише до вјечче куће. НеизмЈерна хвала грађанству 
Цетиља оба пола, ко|е својим присуством увелича сировод драгог покоЈника и до 
вЈечне куће испратише.

Особнто смо захвалнн г. д-р Илији Илмчковићу, коЈи се своЈски заузимаше, 
да драгог иам покојника отргне из чељусти смрти.

Понаособ хвала прото]ереЈу г. Симу Мартииовићу на извршеном опнјелу. 
Још једном хвала свима и сваком ко нам ма на коЈи начин изјави саучешће 

у иашоЈ жалости.
Цетиње, 2-УИ-1942 године. Ожалошћена

супруга ЈОКАНЛ, са осталом родбнном

[

даге а! (ассђјпо сЈо\е ђа 1а5СЈа1о 1е по- 
51ге уаИ^е. МелТге Је 5Ј#логе зиопапо 
И рјапоГоНе пе1 $а!оНо, пој ^шосђегето 
а!1е сане јп чиеНа зГапгеКа. Сђе соза 
тап^Ј? 1о тап§јо де1 рапе со! ђигго, 
е Ш сђе тап§егај? 1о тап^егб ип ро 
41 ргозсЈиПо. II пссо ргосигј сђе поп 
тапсђј И рапе ај роуеп. 1 бепИоп е ј 
таебТп сазћ^ђјпо ј га^агхј рј^гј е 
сИбиђђЈсђепћ, 1 бЈоуапеИЈ сегсђто (Гјт- 
рагаге поп рег 1а 8сио1а, та рег 1а уј!а. 
I поп тапсђто тп <11 гЈзреНо ај 
1ого §еш1огј. Регсђе соп$ј#1ј а! 1ио 
аппсо <1ј поп уја^аге? Регсђе е§И е 
рји та!а(о сђе си поп сгеЈа.

Задатак 56
Увијек заборављаш да (41) донесеш 

твоје књиге. Ми нећемо заборавити 
да платимо наше дугове, Кад ћете 
платити кројачу? Сјутра ћу му (1о) 
платити. Шта тражиш? Тражим свој 
кишобран. Хоћете ли игратн карата 
с нама? Свирајте на клавиру са вашом 
рођаком. Поједите још ово неколико 
комада пршуте! Јешћу мало воћа. Пу- 
товаћу с једним пријатељем који го- 
вори много језика. Хладно је, бојим 
се да не пада снијег. Спремаш ли (по- 
стављаш ли) сто за вечеру? Да, го- 
сподине. Ја нећу да он плати моје ду- 
гове. Нијесам хтио да он плати ручак.



Стр’к» « „ГЛАС ЦРНОГОРПА"

Према делтм Нш...
Вашингтонска преклапања завршила 

су се онако, како је свима познато, 
и како је свако и очекивао. Званични 
комунике је сав магловит — не вели 
ништа и не носи никакав закључак. 
Као такав није ни најмање занимљив. 
Занимљивији је међутим званични ко- 
ментар сусрета. У гом коментару се 
вели да су два државника, пригодом 
својих разговора, претресли не само 
проблеме у вези са извојевањем по- 
бједе, него су „такође проучили и мо- 
гућност пораза.“ Ако ништа друго, а 
оно је вриједно пажње, да се овом 
приликом први пут спомиње један но- 
ви елеменат; пораз. Нико још није о 
томе говорио у англосаским земљама, 
нити као о некој далекој могуђности. 
Сада се о њему расправља на састан- 
ку између првих државника. То већ 
претставља један симптом врло рјечит.

Сваки пут када британски претсјед- 
ник одлети да се састане са Рузвел- 
том, удес хоће да се појави пред сво- 
јим савезником носећи на плећима те- 
рет каквог тешког пораза. Једанпут 
је кренуо у Вашингтон устрепталог 
срца усљед малајских пораза, те га је 
тамо стигла вијест о паду Сингапура; 
овај пут се пожурио осјетивши хитну 
потребу договора у вези са тешким 
ударцима које су осовинске снаге за- 
дале британској морнарици у Средо- 
земноме Мору, а сустигла га је вијест 
да је Тобрук, којега су сви органи 
енглеске пропаганде прогласили нео- 
својивим, капитулирао послије 48 сати, 
иако је његова посада износила пре- 
ко 40.000 људи, док би му хране, му- 
ниције и горива трајало за 6 мјесеци.

Рат улази у пресудну фазу. Не ве- 
лимо то ми: то веле и сами енглески 
листови. Они саопштавају својим чи- 
таоцима да је борба за Египат у пуноме 
развоју, и да од њеног исхода може 
да зависи не само судбина те земље, 
него и удес Британског Царства. Ово 
мишљење је проширено такође и у 
неутралним круговима. Радио Анкара 
је неки дан завршио свој коментар 
операција у Сјеверној Африци рије- 
чима: „Драги слушаоци, ствари се од- 
вијају л-»ше за Британско Царство: 
велики дворац шкрипи.“ Лондонска 
п?опаганда сада, са очигледном сврхом 
да ублажи узбуђење и страву што је 
обузсла народ, шири вијести, које 
претстављају пораз као неку војну 
гајну о којој се не смије говорити. 
Вели се да је IX армија већ на путу 
за Египат; да се Адмиралитет побри- 
нуо да пошаље у Средоземно Море 
све расположиве подморнице, како би 
спријечио снабдјеваље и појачавање 
осовинских снага, које уништавају 
сваки отпори напредују према делти и 
долини Нила ; да су енглески и аме- 
рикански трговачки бродови свих то- 
нажа хитно упућени према јужној 
Африци, да утоваре тамо сконцентри- 
:ани материјал и да га пребаце за 
Египат и Средњи Исток.

Губитак нилске долине и Суецкзг 
Канала имао би страховите посљедице 
за Енглеску, како на стратегијском 
пољу, тако и на пољу политичког сре- 
стижа. Њен положај у источноме дије- 
лу Средоземнога Мора и на Средњем 
Истоку постао би неиздржљив. Енгле- 
ска би морала створити од својих 
смага преграду, која би спријечила по- 
везивање сила Тројнога Пакта, у Ети- 
опији и у Баб ел Мандебу. Али будући 
да велики афрички пут још није из- 
грађен, а жељезнице које сада постоје 
нијесу у стању да послуже за велики 
промет, морало би се снабдијевање 
највећим дијелом вршити преко Источне 
Африке, дуж које већ крстаре јапанске 
нодморнице. Све у свему, губитак 
Египта би онемогућио додир са бољ- 
шевичким савезником, оставио би Ин- 
дију откривеном, и довео би у питање 
безбједност цијеле Британске Африке. 
Ето због чега су Рузвелт и Черчил 
морали да се позабаве.

У међувремену оклопљене и мото- 
ризоване Осовинске дивизије пуном 
брзином напредују дуж аутомобилског 
пута који води за Александрију, те су 
већ прешле велику окуку Арапског 
Залива.

Иајљепша илузија англо-совјетске одбране 
срозала се као многе друге т неповрат

Севастопољ је заснован године 1786 
на јужноме окрајку Кримског полу- 
острва. Кнез Потјомкин претворио га 
је за три годчне непрекиднога рада у 
ванредно јаку поморску базу снабдје- 
вену великим арсеналом, гдје је врло 
моћна руска флота Црнога Мора на- 
лазила и више но што је потребовала. 
Године 1905 изграђена су нова одбран- 
бена утврђења по којима су биле наз- 
мјештене многобројне далекометне ба- 
терије. Тако је Севастопољ претворен 
дефинитивно у чувену тврђаву и базу, 
за коју се говсрило — као и за Син- 
гапур, да је неосвојива.

Севастопољ је у царско доба играо 
улогу истакнутог положаја за нади- 
рање према истоку и као пријетња Ца- 
риграду и Турској, јер је бродовље 
могло да из те луке за мање од 24 
сата стигне до Босфорских врата.

Севастопољски залив сачињава сјај- 
ну природну луку са више тјеснаца 
и дугих увала. Године 1926 имаоје Се- 
вастопољ 78 000 становника, углавном 
великоруса, али уочи овога рата ра- 
чуна се да је становништво порасло 
на бар 90.000, будући да је претворен 
у право индустриско сједиште крим- 
ске совјетске републике, са бројним 
бродоградилиштима, базенима, фабри- 
кама,касарнама и другим индустриским 
и војним инсталацијама.

Почетком јуна 1854 године, за ври- 
јеме кримског рата, продрле су три 
англо-француске фрегате све до Се- 
вастопоља. У луци се налазило 109 
руских бродова разног типа. То је би- 
ла она флота која је пославши неко- 
лпко јединииа према јужној обали 
Црнога Мора разорилау Синопи једну 
турску ескадру. Онда су савеаници, 
међу којима су се налазили и пијемон- 
тези, опсадили тврђаву, тесусеруски 
адмирали одлучили да смјеста потопе 
читаво бродовље у луци и на њеном 
улазу, како би се омео пролаз, док су 
артилерију пренијели са бродова на 
копно ради појачања одбране.

Последњи бродови запаљени су тек 
у тренутку кад је започео јуриш на 
утврду Малаков. Град се потпуно пре- 
дао 8 септембра 1855 године.

Према наређењима Горчакова бацили 
су Руси прије него што су положили 
оружје у ваздух све утврде, запали- 
ли куће, разорили све оно што би 
могло да послужи савезницима, који 
су нашли град сав у пламену и руше- 
винама.

Мировни уговор је наметнуо Русима 
обавезу да држе у Црноме Мору скро- 
мне поморске снаге, али је Петров- 
градска влада 1870 године објавила 
да не жели више поштивати ограни- 
чења тога уговора, те је за 12 година 
изградила знатну флоту и истовреме- 
но реконструисала Севастопољ. Од 
тада па све до Свјетског рата пре- 
стављало је Црно Море једно руско 
језеро, све док нијесу двије њемачке 
крстарице „Гебен“ и „Бреславу" 29 
октобра 1915 године ушлеу Црно Мсре 
и бомбардовале Севастопољ. А када 
су њемачко-аустриске трупе продрле 
у Укрзјину нашла се руска флота у 
априлу 1918 године у тако очајној си- 
туацији да нас она прилично потсјећа 
на данашњу : Батум се тада налазио 
у турским рукама, а Одеса је била већ 
запосједнута, те тако није било ни- 
каквога пута за бјегство.

На дан 20 априла ушли су Њемци 
у Севастопољ, а Руси су ради спаше- 
ња флоте прибјегли једноме трику, 
који је сљедеће јесени поновио Цар 
Карло Хабзбуршки, када је предавао 
аустро-мађарску морнарицу Југослави- 
ји. На бродовима је истакнута укра- 
јинска застава, пасу поноћи пожурили 
да напусте Севастопољ у правцу Но- 
воросијска. У тој операцији изгубили 
су свега један торпиљер којега су по- 
топиле њемачке обалске батерије. Но- 
воросијск није имао довољно велике 
депозите за издржавање те флоте, а 
Њемци су истовремено вршили при- 
тисак на Москву док се бродовље 
није повратило у Севастопољ и пре-

Посљедње вијести са разних бпјишта
Изјава Сила Осовине о независностн Египта

„Силе Осовине, у тренутку када 
њихове бојне снаге побједоносно 
напредују на египатском терито- 
рију, понгвљају свечано своју на- 
мјеру да поштују и осигурају не- 
зависност и сувереност Египта.

Силе Осовине не улазеуЕгипат 
као у непријатељску земљу, него 
са намјером да отјерају Енглезе 
са тог територија, и да наставе 
против Енглеске војне операције 
које треба да ослободе Блиски 
Исток од енглеског господства.

Политика сила Осовине надах- 
нута је начелом „Египат за Егип- 
ћане“. Египту је суђено да, након 
што буду покидани ланци који су 
га везали ва Велику Британију те 
га натјерали да пати од ратних 
посљедица, зауаме своје мјесто 
међу неваввсним и сувереним на- 
родима“.

Лотолљеио бродовље ј јјнј
Током мјесеца јуна потопљено је у 

поморским борбама са непријатељском 
пловидбом 156 бродова са укупном 
тонажом од 892.000 тона. Осим тога 
оштећено је торпедима и бомбама 
других 58 трговачких бродова, од ко- 
јих се добар дио мора сматрати из- 
губљеним.

Од почетка рата до данас њемачке 
подморнице, авиони и артиљерија по- 
топиле су укупно 19,100.000 тона не- 
пријатељског бродовља.

Ове губитке не могу надокнадити 
ни здружена британско - американска 
бродоградилишта, ма како она радила 
и напрезала се, пошто за сваки брод 
средње тонаже треба најмање двије 
године да би се доготовио и да би 
био способан да преузме службу.

Операције ј Нини
Јапанске снаге које оперишу у Кини, 

постојано напредују према Истоку и 
већ су успоставиле додир и сарадњу 
са другом јапанском јединицом која 
напредује према западу. На тај начин 
опкољена је IV Чунгишка дивизија.

Осим тога јавља Токио да је јапан- 
ско ваздухопловство бомбардовало 
Порт Морезби и оборило 36 неприја- 
тељских апарата у зрачним борбама, 
а на земљи уништило друга два. У 
истој луци погођен је један брод од 
8.000 тона. Ианад те луке оборено је 
од 1 маја укулно 182 непријатељска 
апарата.

IV кикеска комунистичка армија, која 
је недавно образована, уништена је на- 
падом једне кинеске армије национал- 
не владе.

Запосједањем жељезничке пруге из- 
међу Чекјанга и Кијангсија запосјели 
су Јапанци богату зону разним рудама: 
сребром, злато/и, манганом, антимоном 
и бакром. Осим тога та зона оби- 
лује сточарством и врло је плодна.

дало. Руска влада Је издала каређење 
да се бродовљс тамо потопи, док су 
посаде којима је било предложено да 
то питање ријеше гласањем, показале 
врло различите погледе на то дикто- 
вано потапљање. Тако се догодило, 
да су 17 јуна један крсташ, 6 ловаца 
и једна помоћна крстарица кренули из 
Севастопоља, док је контра-торпиљер 
„Керч“ торпедовао и потопио на лицу 
мјеста других 8 ловачких јединица.

Данас се Совјетској морнарити на- 
меће проблем из 1918 године. Она има 
да бира између три одлуке: предати 
се Њемцима или се добровољно по- 
топити или се пак дати интернирати 
у некој неутралној луци.

Позитивно је то, да је и та флота 
престала да постоји и да оперише 
у корист англосовјетске заједнице, 
која у Африци, код Харкова и на овом 
предјелу источнога фронта ниже своје 
поразе савршеном вјештином.

Малта
Осовински авиони настављају да,- 

и ноћу бомбардовањем тог посл,е4; 
њег средоземног упоришта ВелиГе 
Британије и постепено разарају утврае 
онемогућујући ма какву војну дјел: г.‘ 
ност. Послије поморског пораза 
је британска флота отраг неколжс 
дана доживјела у Средоземном Мор••' 
британска морнарица не усуђује се^ 
покушава снабдијевање острва, е- 
знаде да осовинске снаге будно врГ 
бају на сваки брод који је покуиас 
да се ка острву упути.

У зрачним борбама изнад острв а. 
борено је више непријатељских авиона

Напредовање Јапанаца на Ирајњем 1сто<|
Тек данас јављају из Токиа да су 

13 и 14 јуна Јапанци искрцали и за- 
посјели својим трупама острва Не? > 
баре, која лежи 200 километара сје?е- 
розападно од сјеверног врха Суматре. 
Овим запосиједањем прешао је п<јд 
јапанску власт цијели источни луг коег 
сачињавају Андомански и Никобарси 
Архипелази у Бенгаском заливу.

Јапански одреди запосјели су н 
острвску групу Натун, око 50 килсуе- 
тара сјеверозападно од рта Бату на 
Борнеју. Искрцавање извршено је под 
интензивном протекцијом јапанск?: 
бродовља које Је бомбардовало с ; 
важнија стратешка мјеста. Са острна 
нико није одговорио ни једним једи- 
ним хицем. Скромне непријатељс-е 
снаге предале су се Јапанцима.

Прогоњење њемочких државњлна 
ј Бразилкји

Бразилијанска прогоњења њемачких 
држављана изазивају највеће гнуша 
ње њемачких листова. Ухапшеници с<- 
подвргавају дугом испитивању; држа 
вни тужилац Рио де Женеира похвалк 
се да му је успјело да истргне прк 
знања њемачким грађанима, који с 
били ухапшени. Њемачка влада 
ставила бразилијанској влади на зн. 
ње да ће се за свако злостављањ 
провести исте мјере против бразилијан 
ских грађана мастањених у Њемачко:

Британци и Јевреји
Високи британски комесар у Јер) 

салиму сазвао је јеврејске вође, т 
се позвао на њихову традиционалг 
вјерност која је Лондону сигурно п< 
стала потребна у тренутку кгда П 
лестина улази у сектор садашње стр 
тегије. Са јеврејске стране је наравн 
опет потврђена већ и сувише добр 
позната јеврејско-англосаска повез. 
ност.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВ.

— СЈеверно-америксНски адмирнлпгст I- 
вља да су осовнвске подморнице потопи' 
7 трговачквх бродова у Каранбском Мору 
у Мексичком Заливу.

— Осовинске подморннце потопиле су љ- 
десетак миља од мексичке обале 2 мекс 
канска брода — цистерве за петролеЈ.

— Њемачко ваедухспловство |е разори.: 
прошле седмице 391 авнон, од коЈих 244 > 
јужноме сектору.

— Сјеверно-америчхо министарство морн 
рнце Јавља да |е у Караибскоме Мору то 
педован и потопљен једаа трговачки брс 
средње тонаже.

— Бивши командант енглеске флоте 
Средоземноме Мору Куиингхем дао |е штв ■ 
пи неке изјаве у вјзи са либиЈским поразо*  
те је истакао да су осовивске ваздухопло 
ве формацнје тако страшно бомбардова 
Малту, да су веутрализоване енглеске сва 
које се налазе ва том острву. На тај нач- 
су осовннске трупе у СЈевераоЈ Африии » 
гле да дсби|у све свабдијевање које им 
било потребно.

— Миннстар ниостраних дјела |е потпис- 
споразум између Португала и Румуви!«> 
продубљиваљу трговачких односа изм 
тих двеЈу зеааља.

Штанпарвја ,Обод“ — Цетиље


